



Taxa postala plătita în numerar conform aprobării No. 29590/939.

MAGYAR L

HUNGARIA
Extern

T. Dunaposta

BUDAPEST
Postafiók 151

* KERESZTÉNY * NAPILAP *

Laptulajdonos: SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R-T. Törvényszéki bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.

Igazgató és felelősszerkesztő:
DR PAAL ÁRPAD

ORADEA

Főmunkatárs:
DR GYÁRFÁS ELEMÉR

Olaszország a hadviselők sorában

Mussolini hétfőn este kimondta a döntő szót Olaszország hadat üzent Angliának és Franciaországnak

Megkezdődött Párizs kiűritése és fegyveres ellenállásra
való felkészülése

Ami előrelátható volt, bekövetkezett. Galeazzo Ciano gróf, Olaszország külügyminisztere hétfőn délután magához kérte Franciaország és Anglia római nagyköveteit és az olasz királyi és császári kormány nevében közölte velük, hogy az olasz birodalom június 10-ének éjféletől kezdve hadiállapotban levőnek tekinti magát Angliával és Franciaországgal. Keddre virradóan Savoyában és a Földközi-tengeren már el is dördültek az első ágyúk s egy 45 milliós nép Vezére parancsára harcba sorakozott, hogy kivívja nemzeti érdemeit.

A világ most megdöbbenven teszi fel a kérdést: Mi lesz? Tovább fog terjedni a tüzvesz? Tényleg lángbáborul most már a Földközi-tenger egész medencéje?

Minden különösebb derülátsra való hajlandóság nélkül adhatjuk meg a választ: Nem, a tüzvesz nem fog tovább terjedni! Legalább is pillanatnyilag minden jel erre mutat, hogy minden okunk megvan a derülátsra. Mussolini ünnepélyes ígérete után, hogy Olaszország tiszteletben fogja tartani valamennyi vele akár szárazföldön, akár a tengeren szomszédos országnak jogait, Jugoszlávia máris kijelentette, hogy Olaszország hadbelépése az ő magatartásán mit sem változtat. A Szovjet hivatalos távirati iroda szintén sietett leszögezni a szovjet álláspontját: ami történt csak észszerű következménye Olaszország eddigi politikájának s Olaszország érdekeit semmiképpen nem érinti. Törökország pedig már napokkal ezelőtt jelentette ki, hogy az európai viszály a török magatartást csak abban az esetben érdekelné, ha közvetlen török érdekek forognának veszélyben.

Roosevelt elnök hétfő éjszakai rádióbeszéde még leplezetlenebb rokonszenvet árul ugyan el a szövetségesek irányában, mint eddig, de ennek dacára az Unió közvetlen be-

avatkozásától ma kevésbé kell tartani, mint valaha. A Szovjet és Japán csak a napokban számolták fel maradék nélkül a kínai kérdésben fennálló ellentéteiket, ami egyben hallgatólagos figyelmeztetés is akart lenni az Unió felé. Japánnak vitális függő kérdései vannak a

Csendes-óceánon s az Unió bármint elhamarkodott lépése szükségszerűen magával hozná eme kérdések előtérbe kerülését.

Ha mindeme szempontokat figyelembe vesszük, nem indokolatlan az optimizmus: a háború tüze nem fog továbbterjedni.

Az olasz beavatkozás egy pillanatra elterelte a közfigyelmet az ériátsatáról, amely Franciaországban dúl. Pedig ami ezidőszert a Szajna és Marne mentén történik, fordulót jelent az emberiség történetében. A német előretörés tovább tart s mint a német távirati iroda katonai szakértője mondja, talán már a legközelebbi órákban újabb hallatlan katonai teljesítmények közlésére lehet a világ felkészülve.

Pillanatnyilag a helyzet az, hogy a német haderők a Szajna vonalát a Rouen irányában két ponton is átlépték már, a Soisson felől menetelő hadosztalok pedig a Marne alsó folyásához érkeztek. Minden jel arra mutat, hogy a francia főváros ellen irányuló kettős ék már is adva van. Egyes német motorizált előőrsök 30 kilométerre közelítették meg a francia fővárost s a Havas-iroda hivatalosan is közölte, hogy a francia kormány elhagyta a fővárost, amelynek védelmére minden szükséges katonai intézkedést megtettek.

Sorsdöntő óra az olasz fővárosban

Mussolini történelmi beszéde a hadüzenetről

Rómából jelentik: Az az óra, amelynek elérését néhány hete már bizonyosra lehetett venni, amely a jelenlegi háborúnak egyik legkimagaslóbb és a jövő alakulását döntően befolyásoló eseménye, Olaszország hadüzenete és hadbelépése Németország mellett a nyugati hatalmak ellen, hétfőn délután 6 órakor következett. Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy az olasz fővárosban számítanak Mussolini hétfő délutáni beszédére. Ezzel kapcsolatban utaltunk arra, hogy az olasz közbelépés most már csak órák kérdése. A közbelépés időpontja, — ami Ansaldo-nak, a „Telegrafo” főszerkesztőjének kijelentése szerint, Mussolini titka volt, hétfőn délután 6 órakor nyilvánvalóvá lett.

Az olasz főváros hétfőn délután ünnepi díszet öltött. A Palazzo Venezia előtti hatalmas teret lassan benépesítette Róma népe. Délután hat órára az egybegyűlt nép — az adunata — már hallgathatta Vezére ajkáról a történelmi pillanat bejelentését:

— Harcosok, feketeingések, olasz férfiak és nők, halljátok szavamat: Utott az óra, az olasz nemzet sorsdöntő órája, a visszavonhatatlan elhatározások órája. A hadüzenetet ma adtuk az angol és francia követeknek. Olaszország megkezdte harcát a nyugati pénzuralmi erőszak rendszer ellen, amely alattomos eszközökkel akarta megbénítani nemzeti életünket. Lelkiismeretünk teljesen nyugodt. Olaszország mindent megtett, hogy a békét Európában megmentsse, ám, minden erőfeszítése hiábavaló volt. Elég lett volna a békeszerződést felülvizsgálás alá venni, elég lett volna felhagyni a garanciák rendszerével, amely rendszer éppen a garantált államok egész sorát juttatta végzetes helyzetbe, elég lett volna nem visszautasítani azt a javaslatot, amelyet a Führer tett 1939 októberében, a lengyel hadjárat befejezése után. Mindez most már késő. El vagyunk szánva a harcba, vállaljuk ennek a harcnak a kockázatát. Olaszország érdekeit, becsülete s az érdekeknek a vaskényszere követeli a harc megkezdését. Szét kell törnünk azokat a bilincseket, melyek eddig megkötötték az olasz nép politikai életét. Egy negyvenötmilliós nemzet csak akkor lehet szabad, ha szabad égre nézhet. A proletármégek harca ez a kizsákmányolók ellen, akik a világ aranyán ülnek. Fiatal népek harca az öreg népek ellen, az új századok harca régi századok ellen. Ki kell jelentenem, hogy nincs szándékunkban sem szárazföldön, sem tengeren szomszédos más országot belesodorni a háborúba. Svájc, Jugoszlávia, Görögország, Törökország és Egyiptom vegye tudomásul e szavakat, amelyeket a tények fognak igazolni.

— Olaszország a végsőkig elmegy a barátai oldalán, mint ezt már Berlinben annakidején kijelentettem. Eddig is hívek maradtunk ehhez. Gondolataink ebben a pillanatban a király és császár felé száll, aki mindig hűségesen tükrözte az olasz nép lelkiületét. Gondolatunk száll ezenkívül a német nép Vezére felé. A proletár fasizta Olaszország talpra áll. A jelszó, ami mindnyájunk számára érvényes, ez: győzni. Es győzni is fogunk s akkor Olaszországra, egész Európára és a világra hosszú és igazságos béke korszaka következik.

— Olasz nép, fegyverbe! Meg kell mutassátok szívósságotokat, értéketekeket és bátorságotokat.

A Duce hatalmas lelkesedéssel fogadott beszéde után a tömeg a királyi palota elé vonult és óriási tüntetést rendezett az uralkodó mellett.

Mussolini teljesíti vállalt kötelezettségét . . .

Ciano megindokolja az angoloknak és franciáknak küldött hadüzenetet. — Mámoros percek Rómában a történelmi napon. — A Magyar Lapok római munkatársának helyszíni telefon jelentései

Rómából jelentik: Ciano olasz külügyminiszter hétfőn délután fél 5-kor magához kéréte a francia nagykövetet és az olasz király és császár nevében közölte vele, hogy június 11-ére virradóan éjjeltől kezdve Olaszország hadállapotban levőnek tekinti magát Franciaországgal.

Ciano hasonló közlést tett az angol nagykövetnek is.

Londonból jelentik: Ciano olasz külügyminiszter, amikor hétfőn délután fogadta a francia nagykövetet, kijelentette, hogy Olaszország csak június 11-től kezdve tekinti magát

hadbanállónak Franciaországgal. Ciano hasonló közlést tett az angol nagykövet előtt is.

Párizsi jelentés szerint a Havas híroroda úgy tudja, hogy a francia nagykövetnek arra a kérdésre, hogy mi az oka a hadüzenetnek, Ciano azt felelte, hogy *Mussolini teljesíti Hitler iránt vállalt kötelezettségét.*

Rómából jelentik: Az angol és francia nagykövetség, valamint a nyugati hatalmak konzulátusainak épületei előtt hétfőn este erős csapatkülönményeket helyeztek el, hogy elejét vegyék a tüntetéseknek.

Ezt láttam Rómában . . .

Róma, június 10. (Saját tudósítónk távbeszélő jelentése.)

A olasz főváros néhány hét óta a megbolygott méhkas képét mutatja. Szokatlan izgalom és nyugtalanság lett urrá az embereken. De nem a félelem és bizonytalanság izgalma ez, hanem a várakozás. Mindenütt csillogó szemekkel és kipirult arcokkal találkozunk. Mindenütt azt beszéljük, hogy Olaszország nagy események előtt áll és azok, akik Olaszország erejét lebecsülték, keservesen fogják tapasztalni tévedésüket.

— Szívesen menne a háborúba? — kérdezem egy kétgyermekes fiatal családapától, akinek a felesége történetesen magyar asszony.

— Ami igaz, az igaz. Én nem szívesen megyek. De ha szükség lesz rá, akkor még a fogam is fegyver lesz.

Nem szórványos esetről van itt szó. Bármerre megyünk, bárkit kérdezzük, mindenki így felel. Miért? Nem nehéz erre felelni. Az olasz nép nagyon jól tudja, hiszen tizennyolc év felvilágosító munkája eszébe és szívébe írta, hogy a hezárt Földközi-tenger miatt jövője tekintetében a legelemből gondon, a kenyérgondon sem juthat túl.

Az utóbbi hetekben az olasz sajtó hű tükre volt a nép hangulatának. A *Giornale d'Italia* és a többi lapok cikkeiből mindenki a maga legbensőbb meggyőződését olvasta ki.

Az elmúlt hét péntekje óta egyre határozottabb lett az a hír, hogy a Duce hétfőn beszélni fog a Palazzo Venezia erkélyéről és ez a beszéd jelenti majd be a döntő lépést. A hét vége óta a lelkesedés valóban tetőpontjára fokozódott. Az újságok, a képeslapok és a falragaszok tulajdonképpen már meg is üzenték a háborút. Ha valakitől a franciák és az angolok felől kérdőzködjünk, fogsikorgatás és ökölbeszorított kéz a felelet.

Hétfőn ezt a lelkesedést már nem is lehetett volna tovább fokozni. A gyönyörű nyári reggel, amely ezen a napon ráköszöntött Rómára, ezen a napon nem volt megnyugtató, mint máskor. Már a reggeli órákban nagy csoportok várakoztak a Palazzo Venezia előtt. Senki sem tudott biztosat, de ösztönösen mindenki a döntő pillanatot várta. Akármennyire kritikus szemmel vizsgáljuk az arcokat és a szemeket, csak az öröm vonásait és csillogását figyelhetjük meg.

— Mi lesz ma, vajon történik valami? — kérdelem az egyik izgatottan magyarázó feketeingest.

— *Il Duce lo sa* (azt a Duce tudja), feleli utánozhatatlan önérzettel. Valóban a Duce tudja, ez az ő titka, amint *Ansaldo* a „Telegrafo”-ban megírta. De ma úgy érzi mindenki, hogy a nagy titok nyilvánvalóvá lesz.

Kövess engem

P. Lukács Mansvét O. F. M. missziós beszédei I. II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

és mindenki sejtje az eljövendő nagy pillanatot. Nem lesz meglepetés és nem lesz váratlan fordulat, csak a nép óhajának határozott kimondása.

Délután már nem nyitnak ki az üzletek. A házak és paloták mintegy parancsszóra zászlódiszba öltöznek. Katonai díszszázadok, zenekarok vonulnak fel az utcákon. Feketeinges csoportok gyülekeznek és vonulnak fel mindenütt. Hangszórókat szerelnek a nagyobb tereken. A Palazzo Venezia előtt katonásan csoportosítják az odagyülekezőket. A Palazzo Venezia erkélyét díszszőnyegekkel vonják be.

Négy óra elmúlt. Már nemcsak a téren, hanem a széles Via del Impero-n is beláthatatlan ember-tömeg szorong. A zenekarok vérpezsdítő indulókat játszanak. A százezres tömegek énekének hangja egyetlen szárnyalással reszketeti meg a levegőt. Fél öt. Itt senki sem sejtje a nagy pillanatot, pedig ekkor adta át Ciano gróf a hadüzenetet Anglia és Franciaország nagyköveteinek.

Hat óra. Az *Unita Italia* és a fasiszta párt díszlobogóját kítűzik a történelmi erkélyre. Ez a történelem most újra gazdagodni fog. Az olasz nép innen tudja meg jövője útjának az irányát. A világ innen hallja meg a Duce szavát.

Amikor a Duce az erkélyen megjelenik, a lelkesedés orkánya zúg végig a félmillió tömegen és — úgy érezzük — mindenütt, ahol a rádió hangszórója tömegeket gyűjtött maga köré. Majd döbbenetes csend lesz és az olasz nép vezérének érces hangja történelmet ír. Olaszország belépett a háborúba . . .

Nem tudom, hogyan jutottam haza. Azt sem tudom, hogy hogyan szabadultam meg a történelmi „adunata” lenyűgöző hatása alól. Csak az elsötétített Róma ébresztett rá a komoly valóságra:

Olaszország háborút visel.

(m. l.)

Az olasz hadüzenet hatása Európában és a tengeren túl

Vatikánvárosban

Vatikánvárosból jelentik: A vatikáni rádió megemlékezett Olaszország közbelépéséről és a többi között ezeket mondotta:

— *E súlyos órában valamennyi imádsá-*

gunk az Uristen felé fordul és nem tehetünk egyebet, minthogy Öszentsége a pápa szavait idézve, imádkozunk, hogy a jövőben az igazság, jog és béke uralma kövtekezzék el. Jöjjön el a béke, melyet az Ur ad a népeknek.

Berlinben

Berlinből jelentik: A német fővárosban Olaszország hadbelépése mely hatást váltott ki. *Ribbentrop* német birodalmi külügyminiszter a külügyminisztériumban a sajtó képviselői előtt hétfőn este 7 órakor ezzel az eseménnyel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

— A birodalmi kormány és az egész német nép mely megindulással hallotta *Mussolini* szavait. Németországot lelkesedés tölti el, amikor most Olaszország szabad elhatározásából a németek oldalán harcol Anglia és Franciaország ellen. A német és olasz katonák mostantól kezdve együtt harcolnak, míg Anglia és Franciaország vezetői nem hajlandók arra, hogy tiszteletben tartsák a német és olasz nép életjogait. Csak győzelmünk után lesz lehetséges, hogy népeink boldog jövőjét biztosítsuk. E jövő biztosítása az olasz és német nép hatalmas ereje és a két vezér egymás iránti barátságára.

Hitler német birodalmi vezér és kancellár az olasz hadüzenet vétele után a következő táviratot

intézte az olasz királyhoz és esászárhoz:

— Saját sándékunk ellenére kénytelenek vagyunk népeink szabadságát és jövőjét Anglia és Franciaország ellen megvédeni. Meggyőződésem, hogy Olaszország és Németország győzedelmeskedni fog ellenségei felett és akkor népeink életjogai minden időkre biztosítva lesznek.

Mussolinihez *Hitler* a következő táviratot intézte:

— Mai döntése meghatott engem. A német véderő örül, hogy a harcban az olasz bajtársak oldalán állhatnak. A múlt évben az angolok ok nélkül hadat üzentek Németországnak. Visszaautasították a békés rendezésre irányuló ajánlatunkat. Az, hogy a szövetségesek nem tisztelték Olaszország életjogait a népek szabadságáért és jövőjéért folytatott harcában, most végérvényesen összehozott bennünket, akiket a nemzetiszocialista és fasiszta forradalom világnézetileg, a megkötött szerződések pedig politikailag a legszorosabban összekapcsolnak.

Párizsban

Párizsból jelentik: *Reynaud* francia miniszterelnök hétfőn este bejelentette, hogy az ellenségeskedés Olaszországgal éjjeltől megkezdődött. *Reynaud* egyébként hétfőn este rádióbeszédet mondott, melynek során a többi között a következő kijelentéseket tette:

— *Hat napja tart a történelem legnagyobb csatája.* Ha az ellenség el is ért látható sikereket, kérdés, hogy milyen befolyással lesznek a háború végleges kimenetelére azok az érzékeny veszteségek, amelyeket reájuk mértünk. Akárhogy is van, semmi sem ingatja meg elszánt-

ságunkat, hogy harcoljunk hazánk földjéért és szabadságáért.

Olaszország hadüzenetét vázolván, *Reynaud* a következőket mondotta:

— *A szó most a fegyvereké.* Ezek a fegyverek a Földközi-tengeren ma sokkal inkább, mint valaha — erősek. Franciaország tiszta lelkiismerettel veszi fel a harcot. Hosszú és döntőmultja folyamán több ízben ért át komoly megpróbáltatásokat és éppen ilyen esetekben ejtette bámulatba a világot.

Londonban

Londonból jelentik: Az *United Press* jelentése szerint Londonban nyugodtan fogadták az olasz hadüzenetet, mert ez az esemény már régebbi idő óta előrevetette árnyékát. Már egy héttel ezelőtt megtekinttek minden szükséges intézkedést, összevonták az angol-francia hajóhadat a Földközi-tenger nyugati részén. Angol katonai körök bejelentették, hogy Anglia nem tanúsít védekező magatartást sem szárazon, sem vizen, sem levegőben. Elismerik, hogy *Olaszország beavatkozása komoly nehézségeket*

jelent különösen a légiflotta erőviszonyában, mert Olaszország légiereje körülbelül akkora, mint Franciaországé.

Londonból jelentik: A Londonban élő olaszok őrizetbevétele meggyőzően Mussolini beszédének megkezdése után megindult.

Londonból jelentik: A Reuter úgy tudja, hogy az alsóház Olaszország lépése következtében kedden nem tartja meg tervezett titkos ülését.

Amerikában

Charlottesvilleből jelentik: A Virginia államban lévő Charlottesvilleben Roosevelt elnök hétfőn este beszédet mondott és kijelentette, hogy Olaszország nem becsülte meg más nemzeteknek a biztonsághoz való jogát. Hozzáadta, hogy az USA anyagi erőforrásait még nagyobb mértékben rendelkezésére bocsátja azoknak, akik szembeállnak az erőszakkal. Az Egyesült Államok népe és kormánya legnagyobb nyugtalansággal látja az olasz kormány elhatározását, hogy részvesz az Európában most dúló ellenségeskedésben. Az ameri-

kai köztársaságok rokonszenve azoké a nemzeteké, amelyek életüket és vérüket adják a túlerővel és gyűlölettel szemben vívott küzdelemben. Az Egyesült Államok egyidejűleg kétlés, magától értetődő utat követnek: Az erőszak ellen küzdő felek rendelkezésére bocsátják Amerika anyagi erőforrásait, egyidejűleg pedig gyorsítják ezeket az erőforrásoknak a kihasználását, hogy maguknak az amerikaiaknak is meglegyen az egyenlő értékű felszerelésük és kiképzésük, melynek segítségével szembeállhatnak bármely veszéllyel.

Törökországban

Londonból jelentik: Az angol rádió jelentése szerint a török kormány tekintettel az

olasz hadüzenetre, több tartalékos hadosztályt behívott.

Spanyolországban

Madridból jelentik: A Stefani iroda jelentése szerint a Duce beszéde Spanyolországban nagy hatást keltett. A beszédet a lapok feltűnő cím alatt közlik. Az *Informazione* kiemeli, hogy Olaszország, amikor belép a háborúba Franciaország ellen,

akkor a francia hadsereg az Alpokban van és Afrikában még sértetlen, ez mutatja, hogy Róma nem várta meg az ellenség teljes megsemmisítését, hogy csak aztán húzza ki kardját.

Jugoszláviában

Belgrádból jelentik: Mértékadó jugoszláv helyen a német távirati iroda és a Stefani munkatársai előtt kijelentették, hogy *Olaszország belépése a háborúba nem érinti Jugoszlávia semleges magatartását és Jugoszlávia továbbra is távol akar maradni a nagyhatalmak viszályától.* Megelégedéssel állapítják meg, hogy a Duce beszédében nemcsak megismételte azt a már régen adott biztosítékot, hogy tiszteletben tartja Jugoszlávia semlegességét,

hanem emellett Görögország és Törökország felé is hasonló kijelentést tett. E kijelentések alapján Jugoszlávia részéről feltételezik, hogy úgy Törökország, mint Görögország ugyanolyan magatartást fog tanúsítani, mint Jugoszlávia.

Ribbentrop beszédét Jugoszláviában a Németország és Olaszország közötti együttműködés újabb megnyilatkozásának tekintik.

Magyarországon

Londonból jelentik: Az *Ewening Standard* budapesti jelentést közöl, mely szerint budapesti mértékadó körökben biztosan remélik, hogy *Magyarország továbbra is fenntartja nem-hadviselő álláspontját.* Megállapítja a tudósító, hogy Olaszország belépése Magyarországot nem

érinti közvetlenül, de a magyar hadseregnek készen kell állnia arra az esetre, ha Magyarország életérdekeit a balkáni események közvetlenül fenyegetnék. Magyarország kapcsolatai a szomszédállamokkal általában jók.

Oroszországban

Moszkvából jelentik: A Német Távirati Iroda jelentése szerint Moszkva politikai körében Mussolini beszéde igen erős benyomást keltett. Az olasz kormány elhatározásában Moszkva logikus következményét látja annak a harcnak, amelyet az új Olaszország évek óta folytat a földközi-tengeri életjogaiért. Moszkvában előre látták, hogy Olaszország ebben a háborúban Németország mellé szegődik. Ezt a

legutóbbi időben a szovjet sajtó már több ízben kifejezésre juttatta. Hogy milyen jelentőséget tulajdonít a szovjet kormány ebben a helyzetben az Olaszországgal való kapcsolatnak, az kiderül abból a vasárnap közzétett elhatározásból, hogy a római szovjet és a moszkvai olasz nagykövet haladéktalanul folytatja hivatali lénykedését.



Bulgária

Szófiából jelentik: A Stefani iroda jelentése szerint Bulgáriában a Duce beszéde rendkívül mély benyomást keltett. Az a kijelentés, mely szerint Olaszország nem akar népeket a viszályba sodorni, igen kedvező fogadtatásra talált. Olaszországnak ezt a szándékát erősen fontolóra kell vennie Törökországnak, Görögországnak és Egyiptomnak. Általában a balkáni helyzetet bolgár körökben megnyugtatónak látják.

Kanada

Ottawából jelentik: A kanadai képviselőház amellet szavazott, hogy üzenjenek hadat Olaszországnak.

Kanada hadüzenetét a szenátus is elfogadta.

Ottawából jelentik: A kanadai szenátus sürgősen elfogadta azt a javaslatot, mely az Olaszország elleni hadüzenetről szól s amelyet a képviselőház már megszavazott.

Uj-Zéland is hadatüzent Olaszországnak.

Londonból jelentik: A Reuter jelentése szerint az új-zélandi miniszterelnök kijelentette, hogy június 11-én délelőtt 10 óra 30 perctől kezdve Uj-Zéland hadiállapotban van Olaszországgal.

Marokkóban tüntetések voltak.

Párizsból jelentik: A marokkói hatóságok az olasz hadüzenet hírének hallatára megtekinttek minden intézkedést, melyet a jelenlegi helyzetben szükségesnek találtak. Az est beálltával fáklásmenetben, énekelve vonult végig a lakosság az utcákon.

Londonban a hetven éveseket is internálják.

Londonból jelentik: Radio Roma hírszolgálat: Az angol belügyminisztérium rendeletére Angliában internálták a 60 és 70 év közötti német állampolgárokat.

Máltán olaszokat tartóztattak le és hajókat foglaltak le.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda jelentése szerint a Málta szigetén lakó olaszokat a rendőrség letartóztatta és internálta. A kikötőben horgonyzó olasz hajókat lefoglalták.

Budapesten példátlanul esett a frank és a font.

Budapestről jelentik: Radio Roma hírszolgálat: Olaszország hadbalépésének hatására a budapesti pénzpiacon a francia frank 30, az angol font pedig 20 ponttal esett. A példátlan őrésés következtében a frankkal és fonttal folytatott üzletkötések teljesen megszűntek.

Kinevezték az érettségi bizottságokat

Bucurestiből jelentik: A június 12-én kezdődő szóbeli érettségi vizsgáztató bizottságai Erdélyben a következő városokban fognak működni:

Brassóban a Saguna liceum épületében vizsgáznak a Meşota, a Saguna és a Pr. Elena liceum növendékei; a Meşota liceum helyiségében a brassói római katolikus liceum, a sepsiszentgyörgyi református liceum és a csikszederdai római katolikus liceum növendékei.

Kolozsváron a Gh. Baritiu liceumban vizsgáznak a Gh. Baritiu liceum és a 2. sz. liceum növendékei. — A Regina Mária leányliceumban vizsgáznak a Regina Mária liceum növendékei. — A gyakorló liceum helyiségében vizsgáznak a Pr. Ileana és a gyakorló liceum növendékei. — A 2. sz. liceum helyiségében vizsgáznak a kolozsvári református és unitárius liceum, valamint a zilahi és a szatmári református liceumok növendékei. — A Pr. Ileana liceum helyiségében vizsgáznak a kolozsvári római katolikus liceum, a Marianum leányliceum és a református leányliceum növendékei.

Désén a fiuliceum helyiségében vizsgáznak a dési liceum és a szamosújvári liceum növendékei.

Nagyváradon a Gojdu liceum helyiségében vizsgáznak a Gojdu liceum, a belényesi fiuliceum és a nagyváradi zsidó liceum növendékei. — A leányliceumban működő bizottság előtt vizsgáznak a nagyváradi állami leányliceum, a belényesi leányliceum, a nagyváradi Notre Dame és az Orsolya leányliceumok növendékei.

Szatmáron az állami fiuliceum helyiségében vizsgáznak az állami fiuliceum, az állami leányliceum, a római katolikus leányliceum, a máramaros-szigeti fiu és leányliceum növendékei.

Szilágyosmlyón az állami fiuliceum helyiségében vizsgáznak az állami fiuliceum, a nagybányai liceum, a nagykarolyi liceum.

Naszódon a Cosbuc liceum helyiségében vizsgáznak a Cosbuc liceum és a beszercei fiuliceum növendékei. Bizottsági elnök: Gh. Athanasiu.

Gyulafehérváron az állami fiuliceum helyiségében vizsgáznak a gyulafehérvári áll. fiu és leányliceum és a szászvárosi fiuliceum növendékei.

Székelyudvarhelyen a St. O. Iosif liceum helyiségében vizsgáznak a St. O. Iosif fiuliceum és a gyergyószentmiklósi fiuliceum növendékei.

Segesváron az áll. fiuliceum helyiségében vizsgáznak a segesvári fiuliceum, az erzsébetvárosi liceum és a fogarasi fiuliceum növendékei.

Marosvásárhelyen az Al. Papiu Ilarian liceum helyiségében vizsgáznak az Al. Papiu Ilarian liceum és az Unirea leányliceum növendékei. — A katonai liceum helyiségében vizsgáznak a katonai liceum növendékei. — A ref. kollégium helyiségében vizsgáznak a marosvásárhelyi ref. kollégium, a gyulafehérvári római katolikus fiuliceum, a nagyszebeni református liceum, a székelyudvarhelyi római katolikus liceum és a székelykeresztúri unitárius liceum növendékei.

Tordán az állami fiuliceum helyiségében vizsgáznak az áll. fiuliceum növendékei.

Balázsfalván a Sf. Vasile liceum helyiségében vizsgáznak a balázsfalvi fiu és leányliceum növendékei.

Nagyszebenben a Gh. Lazar liceum helyiségében vizsgáznak a Gh. Lazar liceum és a szebeni leányliceum növendékei. — A Bruckenthal ev. liceum helyiségében vizsgáznak a Bruckenthal liceum, a nagyszebeni ev. leányliceum, a medgyesi és a beszercei ev. liceumok növendékei.

Temesváron az állami fiuliceum helyiségében vizsgáznak a temesvári állami fiuliceum, valamint a lugosi állami fiuliceum növendékei. — Az állami leányliceum helyiségében vizsgáznak a temesvári leányliceum, a karánsebesi fiuliceum, az oravicai fiuliceum és a temesvári

fiuliceum növendékei. — Az állami német iskola helyiségében vizsgáznak a német liceum, a római katolikus német liceum, a Notre Dame és a piarista liceum növendékei.

Aradon az aradi fiuliceum helyiségében vizsgáznak az aradi áll. és a római katolikus fiuliceum, valamint a római katolikus leányliceum növendékei.

Déván az állami fiuliceum helyiségében

vizsgáznak a dévai áll. fiu és leányliceum, valamint a bradi fiuliceum növendékei.

Nagyváradon a vizsgáztató bizottságok összetétele a következő:

Nagyváradon a Gojdu liceumban vizsgáztató bizottság elnöke C. Petranu kolozsvári egyet. tanár. Tagok: Fantaneanu rom., Hanganu fr., T. Vajdea fil., Pop Ioan Iati, P. Vostinariu term. rajz, Musta mat., Cadariu I. fiz. — Az Oltea Doamnanban vizsgáztató bizottság elnöke V. Ionescu egyetemi mat. tanár. Tagok: F. Niculescu rom., Cristescu Matei fr., Gatulescu tört. Mateescu fil., Simionescu Sofia, Carolina term. rajz.

10 napos társasutazás

CARMEN-SYLVA

feketetengeri fürdőre.

Részvételi díj személyenként csak 3450 lei,

melyben befoglaltatik: vasuti költség gyorsvonat III. o. Carmen-Sylva-ra és vissza, teljes ellátás, napi háromszori bő és ízletes étkezéssel, szállodai szobával, Carmen-Sylván csomagok be- és kiszállításával.

Indulás Nagyváradról 1940 június 17-én, hazaérkezés Nagyváradra június 26-án. Csatlakozási lehetőség a Nagyvárad—Kolozsvár—Brassó—Sinaia—Bucuresti—Constanța útvonalon bárhol, ahol gyorsvonatunk megáll. A Brassóbaan csatlakozóknak fenti árhol a megfelelő vasuti díj különbözetet térítjük.

Menet lehetőség nyílik Bucuresti megtekintésére is. Az elszállásolás két személyes szobákban történik; kívánatra egy ágyas szoba is rendelkezésre áll napi 40 leies felár mellett.

Jelentkezések ezen útra, nemkülönben bővebb felvilágosítások, prospektusok és jegyfűzetek lapunk kiadóhivatala útján.

Társasutazásra jelentkezők határidő június 10-ig, mely időpontig a teljes díj is befizetendő.

Ne mulassza el megragadni ezen kedvező alkalmat és még ma jelentkezzen lapunk kiadóhivatalánál, Nagyvárad, Str. Regele Carol II. No. 5. Jelentkezéskor 2000 lei utalandó át, mert csakis ezen összeget befizetők érdekében tesszük meg a megfelelő lépéseket.

Lehetőség van egynévi utazásra is, nemkülönben 10 és 20 napos gyógykúrára, jegyfűzetek alapján. Bővebb felvilágosítás lapunk utazási osztályánál.

Elfogták a 14 éves Maria Maian gyilkosát

A kórházi orvosok ismerték fel a gyilkost egy öngyilkosban

Bucurestiből jelentik: Néhány héttel ezelőtt a bucuresti Olteni-utca 25. szám alatt, a jelenleg patefon lemezek árusításával foglalkozó Alexandru Bolyn egykori ismert komikus színész házában fejcsapással megölték Maria Maian 14 éves szamosmegyei származású cseledeányt, a lakást pedig kirabolták. A tettes nem hagyott semmi nyomot maga után, azért a rendőrség széleskörű nyomozást indított meg a kézrekerítésére.

Nyilvánvaló volt, hogy a rablógyilkosságot olyan egyén követte el, aki bejáratos volt a házba. A rendőrség tehát mindenekelőtt sorra vette a patefonlemezkereskedő ügynökeket. Ezek között megtalálták Ion Cojocaru 21 éves fiatalember nevét, aki különböző írópások miatt már szerepelt a rendőrség nyilvántartásaiban. Ion Cojocaru a gyilkosság után nem jelentkezett többé a kereskedőnél, ami megerősítette a reá irányuló gyanút.

A nyomozást vezető Iagolnita rendőr-készletor egy komiszárt küldött ki Ion Cojocaru bajamegyei szülőfalujába ahol megszerezték a gyanúsított fényképét, de őt magát hosszú ideig nem sikerült kézrekeríteni.

Egy héttel a tett elkövetése után egy külvárosi utcában megtalálták azt a kazettát, amelyben Bolynék a pénzüket tartották, de amelyből természetesen hiányzott a tőlük elrabolt 140 ezer lei. Később megtudta a rendőrség, hogy Cojocaru egy Victoria Coltuneac nevű cseledeányval él együtt, aki a Strada General Christescu utca 31. szám alatt szolgált. De innen néhány nappal azelőtt elbocsátották a szolgálat, s így a gyanúsítottnak ismét nyoma veszett. Június 5-én azonban Victoria Coltuneac „férjével” együtt megjelent egy külvárosi hivatalos helyszerző irodában, hogy állást keressen. Ott azt mondták neki, hogy jöjjenek el két nap múlva ismét. Ez idő alatt a rendőrség értesülést szerzett róluk, résen is állott a helyszerző irodában, de Victoria Coltuneac és vadházastársa nem jelentkezett többé.

A rendőrség ekkor közölte a fővárosi lapok-

ban Cojocariu fényképét azzal a megjegyzéssel, hogy körözök és súlyos büntetés vár arra, aki rejtgeti őt.

Közben Cojocariu, akit nem ok nélkül gyanúsítottak, beleunt a bujkálásba, megbánta tettét és öngyilkosságra határozta el magát. Két levelet írt, egyet szülinek, amelyben bocsánatot kért, hogy szegényt és szomorúságot okozott nekik, a másikat pedig az ügyészségnek: „Ne keressenek, már nem vagyok az élők sorában...” Azzal két szommalin pasztillát vett be, s Victoria Coltuncu kénytelen volt a Brancoveanu kórházba szállítani őt. A gyors orvosi beavatkozás megmentette a gyilkost az életnek, de az orvosok a lapokban közölt fénykép után felismerték és jelentést tettek a rendőrségnek, amely a kórházi ágyból egyenesen a fogdába szállította.

A gonosztevő ott részletes vallomást tett. Kileste, hogy Bolynék mikor nincsenek otthon. Egy alkalmasnak vélt pillanatban besurrant a házba, magával vive egy rozsdás kis fejszét, amit minden eshetőségre számítva, az ószeren vásárolt. Baj nélkül bejutott az előszobába és már éppen betörte a hálószoba ablakot, hogy behatoljon, mikor megjelent az udvar végéből előkerült kis cseledeány és segítségért kezdett kiabálni, Cojocariu egyetlen csapással elhallgattatta a szerencsétlen leányt, bemászott a hálószobába, magához vette volt főnökének minden pénzét és odébbállt.

A Weiser S. J.: „Alpsi fény”-re emlékeztető, minden fiut lekötő, érdekfeszítő, jellemevelő ifjúsági regény jelent meg:

Fiuk a viharban!

cimmet.

Dr Stöck német eredetije után fordította: Petényi Károly.

Ára: 75 lei és portó.

Gausz Tibor S. J.:

Ragyogó szemek

....Adjuk... leányaink kezébe e könyvet, hadd ismerjék meg belőle igazi értéküket, hadd varázsolja át őket a szeretet tündéréivé. Segítsünk, hogy összefogjanak azok a leányok, kiknek szeméből az istengyermekség csillaga ragyog, s hogy megszervezzék minél több helyen a szeretet tündéreképző iskoláját...."

(Mihalovics Zsigmond előszavából.)

Ára: 95 lei és portó.

Horthy Miklós kormányzó hosszasan tanácskozott Teleki Pál miniszterelnökkel

Budapestről jelenti Radio Roma hírszolgálat: Teleki Pál gróf miniszterelnök hétfőn délután hosszas megbeszélést folytatott Horthy Miklós kormányzóval.

Közkegyelemben részesülnek a hadbavonultak rekvirálási kihágásai

Bucurestiből jelenti: Ófelsége a király rendeletét törvényt írt alá, amely a katonai szolgálatra bevonultaknak a rekvirálási törvény ellen elkövetett kihágásait részesíti kegyelemben az alábbiak szerint:

1. szakasz. Kegyelemben részesülnek a katonai szolgálattételre bevonultak, valamint az 1939 március 1. után katonai szolgálatot teljesített egyéneknek ama kihágásai, amelyeket az 1906 április 6-iki és 1940 február 27-iki módosító rekvirálási törvény intézkedései ellen követtek el.

Nem részesülnek kegyelemben a hivatali hatalommal való visszaélés, vagy az illetéktelen személyek által eszközölt rekvirálások esetei, amelyeket az 1906-iki rekvirálási törvény 49-ik szakasza, továbbá az 1915. évi március 10-iki módosító törvény és az 1939 szeptember 2-iki módosító törvény 50-ik szakasza, végül az 1940 február 27-iki rekvirálási törvény 62-ik szakasza ír elő, illetve büntet.

2. szakasz. Kegyelemben részesülnek — a politikai jellegű és az 1940 április 26-iki törvényben előírt a közrend ellen elkövetett kihágásokon kívül — azok az 1940 április 26-ig elkövetett politikai jellegű kihágások, amelyeket az említett törvény 4-ik és 8-ik szakasza, valamint a II. Károly király büntető törvénykönyv I. rész, 209. szakasza ír elő, illetve büntet.

Hasonlóképpen kegyelemben részesülnek az 1940 április 26-ig elkövetett kihágások, amelyek az 1938 február 11-iki, az ostromállapotnak az egész ország területére való bevezetéséről szóló rendelet 5-ik szakasza alapján kiadott rendelkezések ellen vétettek.

Ismét maximálják a borju- és sertésárakat. Temesvár. Saját tud. A temesi királyi helytartóság árelenőrző bizottsága megállapította, hogy a húsárak indokolatlanul felszoktek. A helytartósági bizottság ezért utasította a városokat és községeket, hozzanak maximálható határozatot a borju- és sertésárak, valamint a kolbászárak árait illetően s a határozatokat terjesszék be. A királyi helytartóság ugyanis az említett árakat újra maximálni kívánja.

A szenátus és a képviselőház egyesített bizottságai elfogadták a köztisztviselői törvényjavaslatot

A magyarság részéről dr Gyárfás Elemér és dr Bartha Ignác
jelentek meg a bizottság ülésén

Bucurestiből jelenti: A szenátus és képviselőház egyesített törvényhozó bizottsága tárgyalás alá vette a köztisztviselői törvényjavaslatot. A két bizottság Sticescu egyetemi rektor elnökelete alatt ült össze. Jelen voltak Románia kiváló jogtudósai, köztük C. Dumitriu és Th. Floerscu volt miniszterek. Hanibal Teodorescu egyetemi tanár stb.

A németeket Hans Hedrig képviselte, a magyarok nevében dr Gyárfás Elemér szenátor és dr Bartha Ignác képviselő jelentek meg, mint bizottsági tagok.

Már a vita kezdetén kialakult az a közös vélemény, hogy a javaslat megfelel a várakozásnak és hogy a javaslatot minden oldalról elfogadják. Az összes felszólalók üdvözlötték a javaslatot és dícsérték annak rendelkezéseit.

Hanibal Teodorescu kijelentette, hogy mint jogász szól hozzá a javaslatához és miután dícsérte a javaslat reformját, különböző indítványokat tett. A németek nevében Hans Hedrig szintén elis-

Francia hivatalos jelentés a németek Párizs felé való közeledéséről

A francia kormány elhagyta a fővárost

Párizsból jelenti: A francia hivatalos harctéri jelentés szerint a tengertől az Aise-ig az ellenség nyomása erősebb lesz. Rouen és Vernon között az ellenség néhány osztaga átlépte a Szajnat. Az ellenség támadásait ellentámadásaink helyenként visszatartják. Amienstől keletre a támadások kiéleződtek. Csapataink minden szakaszon elszánt ellenállást fejtenek ki és csak lépésről-lépésre engedik át a területet, miközben állandóan ellentámadásba mennek át.

Párizsból jelenti: A National Broadcasting Company párizsi szerkesztősége keddre virradó éjszaka 1 órakor drámai hangon jelentette, hogy azt hiszi, ez az utolsó közvetítése Párizsból.

— Ebben a pillanatban, — mondotta — amikor az ablakból kinézek, mindenki menekül a városból. Nem hiszem, hogy többet tudnék tudósítani, mert most már nem francia, hanem idegen ellenőrzés alá fognak kerülni a távbeszélő vonalak. A körülményekre való tekintettel a francia

kormány az értéktözsde vidékre helyezte át. Ennek megfelelően a tőzsde június 11-től kezdve újabb intézkedésig zárva marad. A legfőbb hadvezetőség felkérte a kormányt, költözzön vidékre. Ez meg is történt. Reynaud miniszterelnök elutazott a harctérre.

Párizsban egész éjszaka ágyudörgés hallatszott.

Belgrádból jelenti: A „Politika“ jelenti, hogy az éjszaka megkezdtek Párizs kiürítését. A Párizsból dél felé vezető utakon a menekültek tízezrei hullámzanak. Kedd estére minisztertanácsot hívtak össze. A francia nemzeti bank és az amerikai kézen lévő bankok továbbra is nyitva maradnak. Az amerikai nagykövet is kijelentette, hogy Párizsban marad és folytatja a működését. A francia fővárosban a hangulat meglehetősen nyomott. Az éjszaka már állandóan lehetett hallani az ágyuk dörgését. Az ellenséges repülőgépek több ízben megjelentek a főváros felett, de bombákat nem dobtak le.

III. Viktor Emmanuel Mussolinit nevezte ki az olasz egyetemes haderő főparancsnokává

Az uralkodó kiáltványban fordult a katonákhoz

Rómából jelenti a Radio Roma hírszolgálat: III. Viktor Emmanuel olasz király és császár Olaszország hadbábelépésének első napján a hadszínterre utazott és kiáltványban fordult az olasz haderő katonáihoz. A kiáltványban a király a többek között a következőket mondja:

— Olasz katonák, az olasz haderő szárazföldi, légi és tengerészeti egységeinek katonái! Elérkezett számotokra a nagy próbát napja. A felelősségteljes pillanat teljes ártérésében és tudatában az egész olasz haderő legfőbb parancsnokságát Mussolini miniszterelnökre, Olaszország első marsalljára bízom.

— Követve érzelmeimet és királyi házam hagyományait 25 év után újra visszatérek hozzátok.

— Bizalmam rendíthetetlen az olasz hadsereg halhatatlanságában és a ti kiartástokban és hősiességetekben.

— Német szövetségeseinkkel együtt nehéz próbák előtt állunk. A nyugati hatalmak min-

den rendelkezésükre álló eszközzel késletlenül fogják végső győzelmünket.

— Katonák! Veletek együtt biztosabb vagyok a győzelemben, mint valaha. Tudom, hogy most is meghozzátok azt az áldozatot, amit a háza vár tőletek. A hadszíntérről, 1940 június 11. III. Viktor Emmanuel.

Olaszország hadbábelépése történelmi parancs az olasz nép számára.

Rómából jelenti: A Stefani diplomáciai szerkesztője szerint az az óriási lelkesedés, amellyel az olasz nép a Duce beszédét fogadta, szentesíti az olasz nép egybeforrását az Anglia és Franciaország elleni háborúban. Olaszország életét a nyugati hatalmak meggátolták és fenyegették. A plutokrata és reakciós hatalmak indították meg a háborút. Most aztán meglesz az a háború, amit akartak, de az alapos lesz. Olaszország megtartotta a kötelezettségét és engedelmeskedik rendeltetésének. Egy nagy nép nem állhat félre a történelemtől, amikor egy új Európa alakul ki. A küzdelem két eszme és két évszázad harca. Az új erők győzni fognak. Olaszország a viszályt nem akarta kiterjeszteni más nemzetekre, melyek vele szövetségesek szárazföldön és tengeren. Olaszország rendes kapcsolatot és együttműködést akar Oroszországgal. Ezt bizonyítja az olasz nagykövet visszatérése Moszkvába és az orosz nagykövet Rómába. A király és császár határozata alapján az olasz hadsereg főparancsnoka a Duce lesz, aki alatt a Badoglio vezetésével működő vezérkar áll. A Duce átveszi valamennyi fegyveres erő vezetését.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

akarta kiterjeszteni más nemzetekre, melyek vele szövetségesek szárazföldön és tengeren. Olaszország rendes kapcsolatot és együttműködést akar Oroszországgal. Ezt bizonyítja az olasz nagykövet visszatérése Moszkvába és az orosz nagykövet Rómába. A király és császár határozata alapján az olasz hadsereg főparancsnoka a Duce lesz, aki alatt a Badoglio vezetésével működő vezérkar áll. A Duce átveszi valamennyi fegyveres erő vezetését.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelentés, — amelyet Róma lakossága rendezett hétfőn Hitler mellett. A német-olasz szövetség mélyen gyökerezik az olasz népben, mert Hitlernek volt bátorsága a római és germán civilizáció történelmi kérdéseinek megoldásához. Olaszország és Németország nem ismerte ez a szót, hogy: „soha.“ Az egyezmény történelmi jelentősége most világlik ki legjobban.

Jelentőségteljes az a tüntetés, — folytatja a jelent

Az iskola padjai között a jövő nyomában

— Látogatás egy leánygimnázium két utolsó osztályában —

Nagyvárad, június hó.

Közhellyé koptattuk az új világot a sok emlegetéssel. Mindegyre hangoztatjuk, hogy itt van, megérkezett, reánk köszöntött hajnalhasadása — és sehohsem találjuk. Talán azoknak van igazuk, akik állítják, hogy még csak most vajdúdik. A küzdelmek korát éljük. Csak látók és próféták ismerik fel homályos körvonalait. De mi is belezodálkozhatunk titkos sejtelmibe, ha ott keressük, ahol — Isten teremtéské után, annak életforrásai fakadnak: az ifjúság életében és gondolkodásában.

Minden nemzedék egy új titok és egy új tanítvány. Minden nemzedéket az előző nevel fel, az előző tanít, az előző lát el életet formáló nemzeti, népi, vallásos és kulturális hagyományokkal, mégis más a fiak nemzedéke, mint a szülőké volt. Amiben különbözik, talán éppen az adja meg az új világ újszerűségét, az jelenti benne a változást a régivel szemben.

Új világot épít az iskolák új nemzedéke

Vesd le sarnidat, mert szent ez a hely... — anányszor iskolába lépek, lelkiismeretem mindig erre figyelmeztet. Ahol buksi fiú- és leányfejek birkóznak a tudományok és ismeretek titkaival, ahol a zseni lelkekben titkos csirák életmagja érik és várja a kibontakozást, ahol csodálkozó, de egyben ösztönösen kritikus szemmel figyelik és vizsgálják a mi életünket és nem hajlandók sokszor nagyon is elkoptatott szövegek kisérőzenéjére minden további nélkül magukévá tenni, az a hely valóban szent.

Mi ez az ellenkezés, amellyel a világunkat nézik? Gyermekes macacsság, rövidlátó önféjűség? Lehet. De lássuk meg benne a sejtelmest, a titokzatost, az emberfelettit is, mert éppen ezen a ponton szövi bele a történelem Úra új szálait az események folyásába.

Ezekkel a gondolatokkal léptem át egyik kintű leánygimnázium és nevelőintézet küszöbét. A naptár az iskolai év végét jelzi. A végzetek tablói már meg is jelentek a kirakatokban. Ilyenkor szokás iskolai riportot írni és a végzetek pályaválasztó szándékaival, nehézségeivel és kilátásaival foglalkozni. Foglalkozunk hát ezzel is. De mindenek fölött az új világ érdekelt. A buksi fejek, a száz apró titkot és huncutságot rejtegető szemek és homlokok mögül az új világ körvonalait szeretném megpillantani.

A hetedik osztályban komolyan készülnek a jövőre

A hetedik osztály éppen együtt van. Az igazgató-nővér kísér, de egyáltalán nem zavarja a hangulat közvetlenségét. Huncut mosolyok villannak meg a szemekben.

— Találd ki, hogy kik és mik vagyunk? — ezt olvasom ki az összevillanó tekintetekből. Azután hadatüzenek a huncutságnak. A vallatásokban szerzett minden tapasztalatomat előveszem és hozzáfogok a kérdésekhez.

M. Magda — az osztály szociológusa. Szemüveges, komoly arc. Tanári katedra, szerkesztőségi asztal, előadói emelvény várományosa. Ösztönösen érdekli a társadalomtudomány minden ága. A tablón még ott van az évvégi dolgozat címe. Csak

annyt jegyeztem meg belőle, hogy „interdependencia.“ Azt kértem Magdától, hogy ír-e sokat erről a furcsa szóról?

— Pompás téma volt — feleli és érzem a hangjából, hogy valóban született — szociológus.

H. Janka az osztály egyik orvosjelöltje. Az orvostudomány széles berkeiből is a tüdő betegségei érdeklik. Ugy hallom, hogy családi tragédia érte meg elhatározását. Nővérkéjét a „fehér halál“ ragadta el és ő ezért hadat üzent a „fehér halálnak.“ Van az ilyen elhatározásban valami az érzelmes filmek témájából, de a kis szöke, égszínké szeme orvosjelölt elezánásának a forrása egészen más. Tragédia. Azért az elzánásából minden jel szerint hivatás, teljes odaadás lesz, ha kitart mellette.

Az osztály másik orvosjelöltje K. Ibi. Belgyógyász akar lenni. Már végzett egy kéthónapos ápolónői tanfolyamot. Túlságosan komoly és főképpen zárkózott. Kezdet óta figyelem. Unja az egész okvetetlenkedésemet. Nem is felelne, ha az igazgatónő nem lenne bent az osztályban. De azért nincs baj, Ibi! Nem gyerekeket akartam én jó bácsi módjára habusgatni, hanem az új világ épülő sejtjeinek műhelytitkába pillantottam be. Állítom, hogy K. Ibi az ő komoly zárkózottságával, ápolónői szaktudásával, főképpen pedig dacos kis homloka mögött rejtőzködő akaraterejével minden tekintetben az új világ ígérete.

Nem hiányzik az osztályból a szín, a melódia

Orvos-, tanár- és mérnökjelöltek között

Ami igaz, az igaz!

Tudományomjában nincs hiány. Itt van például Aesculap szerelmese. Szelidareú, kékszemű leány. Megígértem, hogy receptjeimet mindig nála csináltatom meg. Komolysága mellett a táncot és a zenét is szereti. De nem „imádja.“ Ezt átengedi a mozivászon hamis világa rajongóinak.

Orvos-, tanár- és mérnökjelöltek bonyolult lelkivilágába szeretnék beletekinteni. Nehezen megy. Egyéni sajátosságok, a vérmérséklet különféle jelei ütözkönnék ki a rövid, nyakig gombolkózott válaszokból. Hiába. Annak a nagy — ma kétszeresen — kérdőjel-érettséginek elnémitő árnya ráfeküdt a kedélyekre. Csak a zene, a lélek örökifjú táltosparipája tudja valamennyire feloldani a zárkózottságot.

Komoly zene az egész vonalon. Elvéve kerül szóba a könnyebb műfaj. A modern zenéből is a művészi színvonalon mozog az érdeklődés. Bartók, Kühnkecke a kedvencek. Énekesek közül a mostan nagy olasz neveket lehet hallani: Gigli, Tito Schipa, Toti dal Monte, Gianini. Olyan közvetlen az érdeklődés és olyan őszintén csillannak meg a szemek egy-egy kedvenc név hallatára, hogy szó sem lehet nagyképi műértésködésről.

A családi élet hivatásos szeretete sem hiányzik. Napsugár kisasszony valóságos ragyog, melegít és világít, amikor a főzésre, az otthonra terelődik a beszélgetés. Maga is a nap szerelmese, a levegő, a nap, a víz, a kék ég az ő birodalma. Milyen osztályzatot adjunk neki az érettségire?

— Felsőbb osztályba léphet.

és a hangulat sem. Ne is hiányozzék! Ezt az egyet tartsák meg a régi világból. A bécsi valcer, az ártatlan tánc, a pad alatt végbemenő szővevényes „puskázási“ műveletek, néhány szekudna, a filozófia kedvenc tanárnője, a baladó, meg a konzervatív párt és sok más apró diákkedvtelés: ezek polgárjogot nyerhetnek az új világban. Azért csak így továbbra is. Derűsen, mosolyogva, vidáman és mégis jövőbe sejtő komolysággal.

Az érettségi sötét felhőt borít a nyolcadik osztály egére

A nyolcadik osztályban minden az érettségire való készülődés tüzeiben ég. Talán én még jobban haragszom erre a diákkínzó intézményre, mint itt ezek a leányok, hiszen ki is tudna közülük kíváncsi kérdésekre válaszolni, amikor Damokles kardja függ nyolc hosszú év munkájának szerencsés befejezése fölött. No de nem baj. Majd csak szétfoszlik valahogy ez a kis zavaró felhő.

Erre talán legalkalmasabb lesz a közülatnak örvendő tantárgy után kérdezősködni.

Tudtam.

Nem is lehet más, csak: a görög nyelvtan. A közmegevetés nyilvánításához magam is csatlak néhány megsemmisítő nyilatkozatot, utána pedig már én is az osztály bizalmasabb levegőjét szívhatom.

Igy tekinthetek bele az évvégi bankett bonyodalmaiba is. Ugy látom, hogy nem lesz, de ez nem okoz különösebb levertséget. Hiába, új világot építenek a nyolcadikban is. A tradíciót még őrzik, de már nem ragaszkodnak hozzá szívós macacssággal. A régi évvégi bankettek világa leáldozófélben van. A bankett csak üres formáság lenne már sok esetben.

Szóba kerül a tabló is. A jelige fölött természetesen óriási viták zajlottak le. Végül is esorshúzás döntötte el a vitát. A jelige — azt hiszem, ezt mindről el lehetne mondani — nagyon szép:

Per Deum et scientiam ad veritatem! — Isten és tudomány útján az igazsághoz!

— Vagy még jobb: Oltár elő léphet. (Baldog lesz, az, aki odavezeti.)

A szociális munkának is vannak szerelmesei. Mi kell ehhez a vonzalomhoz?

Bizonyára kell vérmérséklet is, de főképpen érzékeny, a nyomorúság meglátására hangolt lélek, amelynek puha viaszába egy életen át kísérel együttérzést tud bevésni a közöttünk terpeszkedő nyomor. Az osztály „kismamája“ tudja, hogy ez mit jelent. Zöld keresztet nővér lesz. Gyermekeket akar ápolni és szeretni. Olyanokat, akiket senki sem szeret. És a másokét, hogy minél többnek jusson a szeretetéből.

Osztálytársnője a szociális iskolába készül. Ugyanazzal a célkitűzéssel. Nem kiáldozatos naivsággal, mint ez általában szokás, hanem komoly, megdöbbentő elszánással. Általában ez sejteti meg velünk leginkább az új világ ép lelkű, őszinte tekintetű, természetesen gondolkodású emberének eljövendő világát.

Társaságra terelődik a beszéd. Fiúkra is. Azokra, akik konvencionális ürességekkel teszik próbára egy nyolcadikos türelmét. Amikor arról beszélünk, egyáltalán nem csillan fényesebben a szem, nem lesz szaporább a beszéd, nem lesz élénkebb az érdeklődés. Természetesen szívesen látott partner a komolyabb elem. Az olyan fiú, aki tud léhaság nélkül is érdekes dolgokat mondani, akivel lehet valamiről beszélni.

Az új világ, az ő új világuk éppen azért új, mert ők ezt nem tudják. Nekik ez természetes. Őszinte és tiszta a szem. Őszinte és tiszta a szív, derűs, nyílt, a homlok, egyenes a tekintet és komoly, döbbenetes komoly a jövőbetekintés.

Honnan vették ezt? Talán a ezülsők homlokán ez a nemzedék még nem látott mást, csak komoly gondok és jövőért való remegések felhőjét? Talán túlságosan sok intő és figyelmeztető, őszinte szót hallottak?

Lehet. Az bizonyos, hogy ez a nemzedék új világ az előzővel szemben. (k. n.)

Megindulnak a görög-magyar árucseretárgalmi tárgyalások

Bucurestiből jelentik: A görög-magyar árucseretárgalmi és fizetési egyezmény június hó 30-án jár le. Az új szerződés megkötésére vonatkozó tárgyalási anyag előkészületben van a tárgyalások valószínűleg csak július közepén indulnak meg. Görög vonatkozásban a magyar kliring-szaldó igen erősen aktív, mintegy 14 millió pengővel.

Nagyhatású életrajz

Endrődy László S. J.

ÉLETET KRISZTUSÉRT

Ara:
120 lei és portó

c. műve. Fiatalság, eszmények, sportlendület, — majd a lelkiélet magasságai és életszentség sugárik Kaszap István életéből felénk a könyv 323 oldalán át.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ORADEA, II. KAROLY KIRALY-UT 5. SZAM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: **Belföldön:** Egész évre 900, félévre 450, negyedévre 225, egy óra 75 lei.

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — vasárnap és ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk sz.: 80.037.
Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrünk meg s nem adunk vissza

Három napon át háborus világítás lesz Nagyváradon

A nagyváradai polgármesteri hivatal légvédelmi irodája közli, hogy Nagyvárad város területén június 13-án, 14-én és 15-én háborus világítás lesz. Ennek megfelelően a légvédelmi iroda felhívja az ipari és kereskedelmi vállalatokat, hogy a fenti napokon az egész város területén csökkentett (háborus) világítást alkalmazzanak és pedig a normális világítás egyháztól s ezt is kék színbe bevonva. A magánlakások belső világítása ezeken a napokban egész idő a'att csak kék papírral bevont lámpákkal vagy kékszíni körtekkel történhetik. Azokat, akik a fenti rendelkezésekhez nem alkalmazkodnak, a légvédelmi törvény 63-ik szakasza értelmében szigorúan megbüntetik.

Egyházközségi választás. Temesvár. Saját tud. A helybeli józsefvárosi római katolikus egyházközség nemrégiben megválasztott szaktagu tanácsa vasárnap délelőtt tartotta meg alakuló közgyűlést, amelyen megejtette az új választmány megválasztását. A tizenkét magyar s ugyanannyi német tagból álló új választmány a következő: Andris Rudolf, Aczél Oszkár dr., Bittenbinder Mihály, Bogma Miklós, Bosch Miklós, Eichert Mátyás, Feistammel József, Forgács Mátyás, Gulyás Pál, Héber Mátyás, Hernek József, Holzer Ferenc, Jäger Oszkár, Knopf Antal, Kovács Béla dr., Lambert Ferdinand, Novotny Károly, Prochaska Lajos, Schütz József dr., Somogyi Károly, Traunfellner Tivadar, Wiesner Nándor, Wolf József dr. Póttagok magyar részről ifj. Horváth Imre, Capdebó Dezső dr., Kristóf János, Jost Géza, Némethi József, Lévai István, német részről Schneider József, Holz Miklós, Kleininger Hans, Weipert Domonkos, Winkler Mátyás, Marshall József. A közgyűlés ezzel véget ért.

AZ ALBA-IULIAI-gyulafehérvári római katolikus fiú-liceumban az V. oszt. felvételi vizsgálat június hó 12-én, reggel 8 órakor, az I. oszt. felvételi vizsgálat június hó 15-én reggel 8 órakor kezdődik.

Szülői értekezlet és anyák napja az oradea-váradujvárosi római katolikus fiú és leányiskolákban. Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délután 4 órai kezdettel tartották az Immaculata intézet zsufozásig megtöltött disztermében az újavárosi római katolikus fiú és leányiskolák közös szülői értekezletüket. Az értekezletet Mella u István pápai kamarás, plébános nyitotta meg. Rövid tartalmas beszédben méltatta a szülői értekezletek fontosságát, hasznát s melegen üdvözölte a megjelenteket. Utána Dávidovits Valéria irgalmas nővér, tanítónő a „Vallásos nevelésről” olvasta fel gondallal megírt, s tetszéssel fogadott színes értekezését. Utána Kind Ferenc segédlelkész, hitoktató tartott szívhezszóló, gyönyörű beszédet az édes anyákról. A szónokot percekig ünnepelte a közönség. Az értekezlet Székely Gyula igazgató-tanító, a hitvallásos iskolák pótolhatatlanságáról, s a szülők és az iskola a nagy cél érdekében kívánatos összhangzó munkájáról való magvas fejtegetésével ért véget. Az előadásokat a nagy számmal megjelent szülők feszült figyelemmel és érdeklődéssel hallgatták. Az értekezlet után a két iskola növendékei közül többen az édesanyjukat üdvözölő költeményeket adtak elő s több szólamu énekek előadásával gyönyörködtek a szülőket. Különösen nagy tetszést aratott a leánygimnázium II., III. és IV. osztályának Mányoki Ica tanárnő által vezetett művészi tornatánc mutatványa. Este fél 7 órakor a plébánia templomban a gyermekek megáldása fejezte be a jól sikerült ünnepélyt.

Temetések. Feier János 97 éves korában meghalt. Temetése tegnap volt a Rulikovszky-temetőben. — Baba Péter Nojorid községben meghalt. Temetése június 11-én volt. — Domokos Péter 76 éves korában meghalt. Temetése június 11-én volt a Rulikovszky-temetőben. (C. d. t.)

Kétszázézer leibe kerül a nagybányai kisvasut-pályatest kijavitása. Nagybányáról jelentik: Megírtuk, hogy Nagybánya közelében az árvíz nagymennyiségű fát hordott el az erdőkből, másrészt annyira megrongálta a város tulajdonát képező kisvasutat, hogy a szállítás teljesen megakadt. Tekintettel a tarthatatlan helyzetre, a város most hozzáfogott a vasut helyreállításának a munkálataihoz annak ellenére, hogy a költségvetés szerint a károk kijavitására szükséges összeg legkevesebb 200 ezer leit tesz ki. Előreláthatólag két héten belül újból üzembe helyezhető lesz a kisvasut, de addig is a város vezetősége gondoskodott arról, hogy megfelelő mennyiségben álljon fa a közönség rendelkezésére.

RAJZ- ÉS KÉZIMUNKA-KIÁLLÍTÁS. Nagyvárad. Saját tud. Az újavárosi fiúiskolában június 12-én, szerdán a földszint egyik termében állítják ki a növendékek egész évi rajz- és kézimunkáit. A kiállítást vasárnapig lesz nyitva. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

Tűz pusztított egy kolozsvári óratokgyárban. Kolozsvárról jelentik: Könnyen súlyossá válható tüzeset történt vasárnap délután hat óra körül Kolozsváron. A Regele Ferdinand-ut 25. szám alatt levő Macavei-féle óratokgyár Xenopol-utca felé eső műhelyében eddig még ismeretlen okból tűz ütött ki. A kicsapódó füstöt és lángokat a véletlenül éppen arra járó tulajdonos, Hodor Vasile fedezte fel. Azonnal behatolt a helyiségbe s igyekezett a lángokat megfékezni. Közben azonban haja teljesen lepörkölődött. Rövidesen a helyszíre érkeztek a tűzoltók s csakhamar gátat vetettek a tűz további pusztításának. A kár mintegy huszezer lei.

NEM VÁLTOZTATJÁK MEG A HUSTILALMI NAPON. Temesvár. Saját tud. Az illető minisztertanácsi jegyzőkönyv határozatainak értelmében a királyi helytartóknak joguk van. helytartóságuk területén a szerdára, csütörtökre és péntekre elrendelt hústalan napokat a helyi viszonyok mérlegelésével más napokra áthelyezni. A temesi királyi helytartósághoz érkezett is több kérelem a hústalan napok másfajta beosztására, nevezetesen olyan megoldással, hogy ne egymást követő napokra essék a hústalan. Maria Alexandru dr. királyi helytartó az ügyet most minden vonatkozásban megvizsgálta s úgy találta, hogy a legjobb megoldás, ha a hústalan nap továbbra is a szerdai, csütörtöki és pénteki napra esik. Ezért közölte is a királyi helytartó, hogy a hústalan napok más beosztására vonatkozó kérelmeket többé ne is terjeszsenek be, miután a jelenlegi beosztás marad meg.

Visszakapta nyilvánossági jogát a nagykárolyi római katolikus elemi leányiskola

Nagyjelentőségű minisztertanácsi határozat

Nagykároly. Saját tud. Mintegy három évvel ezelőtt történt, hogy a minisztérium a nagykárolyi római katolikus elemi iskolákban elrendelte a magyar nyelv helyett a román vagy német tanítási nyelv bevezetését. Az intézkedést azonban annak idején az iskolát fenntartó egyházközség közgazgatási perrel támadta meg. Később, mint ismeretes, 1938 augusztus 4-én a minisztertanács olyan határozatot hozott, amely szerint a felekezeti iskolák szabadon választhatják meg tanítási nyelvüket. Ennek alapján sikerült is az iskola vezetőségének anynyit elérni, hogy az iskolában megmaradt a magyar tanítási nyelv. Attól kezdve azonban mindkét iskola, úgy a fiú, mint a leány, nyilvánossági jog nélkül működött.

Most azután döntő fordulat állott be ebben az ügyben. A nemzetnevelésügyi minisztérium a szatmári római katolikus püspöki hatóság útján értesítette az egyházközség vezetőségét, hogy a nagykárolyi irgalmas nővérek vezetése alatt álló zárdai római katolikus leány elemi iskola a nyilvánossági jogát a minisztérium mellett működő állandó tanács évi május 14-én hozott határozata alapján, visszaadja.

A határozat, amellyel a jogot a tanintézet visszakapta az érdekl. szülők körében nagy meglepetést keltett.

A timisoara-temesvári piarista liceum I. osztályába jelentkezők felvételi vizsgát tesznek június 18-án, kedden reggel 8 órakor a román nyelvből és a számtanból. Ez alkalommal az igazgatósághoz a következő okmányokat nyújtják be: keresztlevél, születési bizonyítvány, állampolgárság, iskolai és újraoltási bizonyítvány. A felvételi vizsga díja 90 lei. Az iskolával egybekötve piarista internátus is működik, amelyről kívánatra szívesen küld Tájékoztatót a Piarista Házfőnökség, Timisoara, I. Str. Venetia 6.

INGYEN MEHESZETI TANFOLYAM KOLOZSVÁRON. AZ E. M. E. *Marosi méheszeti tanfolyamát a folyó évben június 2-ről 17-re halasztotta el. A tanfolyamot ezáltal június 17—27-ike között tartja meg. A 10 napos tanfolyam teljesen ingyenes, csupán a beiratásért fizetendő 100 lei az Erdélyrészi Méhesz Egyesület pénztárába. Cluj, Str. Regalá 16. sz. A részvételi szándék legalább 5 nappal a tanfolyam kezdete előtt bejelentendő. A tanfolyamon bárki résztvehet korra való tekintet nélkül. A 10 napos tanfolyam befejeztével a hallgatók vizsgáznak és a Szamos Tartomány 9620. számú engedélyje alapján bizonyítványt kapnak.*

Felemelték Tg. Mures-Marosvásárhelyen a marhahus árát. Marosvásárhelyről jelentik: A marosi tartományi kormánybiztosság mellett működő árvizsgáló és árelenőrző bizottság Marosvásárhely részére az elsőosztályú marhahus árát 34 leire engedélyezte felemelni az eddigi 30 lei helyett. Az áremelést az tette indokoltá, hogy az élő marha ára az utóbbi hetekben jelentősen emelkedett.

Nyomravezetett a lopott bor. Szatmárról jelentik: Két ismeretlen fiatalember vásárlás ürügye alatt három liter bort és egy üveg rumot lopott el a Regele Ferdinand-utca 57. számú, Zimmermann-féle bogdából. Innen bementek a Mihai Viteazul-utca 24. számú házban levő cukorkafüzletbe és mialatt az egyik „vásárolt”, társa ellopta a tulajdonos leánytestvérének az asztalon heverő pénztárcáját, amelyben 20 lei készpénzen kívül egy 1000 lei értékű gyöngy volt. A Weinberger leány azonnal észrevette a lopást, utánuk eredt és utólrte őket. Erélyes felszólításra vissza is adták a pénztárcát, a 20 leijel együtt. De a gyöngyöt megtartották. Amikor a károsult leány étvizsgálta a pénztárcáját és látta, hogy a füzér gyöngy hiányzik, a rendőrségen feljelentést tett. A két fiatalember később a bogdában szerzett italtól terhesedve, hangos botrányt rendeztek az utcán. Így kerültek a rendőrségre, ahová időközben a két károsult feljelentése is befutott. Kihallgatásuk alkalmával kiderült, hogy mindketten rovtomultu ügyének. Közismert temesvári vásári tolvajok: Siclován Petru és Weidmann Francisc, akiket csak egy nappal azelőtt helyezték szabadlábra a szatmári fogházból, ahol lopás miatt büntetésüket töltötték. Tehát még 24 óráig sem voltak szabadon és már ismét fogdába kerültek. A rendőrség mindkettőjüket átadta az ügyészségnek.

A TERMÉNYPIAC ÁRAI. Nagyvárad. Saját tud. A terménypiac ugyanolyan csendes volt, mint az elmúlt hetekben. Semmi élénkség nem mutatkozott sem a kínálatban, sem a keresletben. Teljes üzletlenség uralkodott a tegnapi napon. A felhozott kevés mennyiségű termények árai a következők voltak: Búza (biharmegyei állomáson) 620—640 lei, árpa nincs. Névleges ára 580 lei, rozs szintén alig van, ára 580 lei, tengeri (inkább a szomszéd megyékből) 520—540 lei, zab egyáltalában nincs, névlegesen 650 lei az ára. Tökmag 1450 lei. Napraforgó (blokáli) 840, de nem termelőknél (blokálatlan) 660—670 lei az ára mázsánként. Korpának 380—400 lei mázsája.

Két súlyos szerencsétlenség Aradon. Aradról jelentik: Halálosvégű szerencsétlenség és egy súlyos kimenetelű gépkocsibaleset június 11-én nyomoz az aradi rendőrség. Moti Petru 38 éves CFR gépkocsivezetőt halálra sujtotta a villanyáram, amint a szerencsétlen ember egy aradi hentesmesternél éppen alkalmi munkát végzett. Heisler Herman husiparos arra kérte Motit, hogy kutasa fel házának padlásán az elszaporodott patkányok buvóhelyét. Moti a bádogtetőzetet feszíteni kezdte, hogy így jusson a patkány-fészekhez. Közben hozzáért az eresznél húzódo villanyvezetékhez, amely halálra sujtotta. Eddigi megállapítás szerint Moti saját vigyázatlanságának áldozata. — Kovács József utcaseprőt egy ismeretlen rendszámú magángépkocsi a fútvonalon elütötte, majd anélkül, hogy megállt volna, továbbhaladt. A kocsi vezetőjének kilétét most nyomozák. Kovács állapota életveszélyes.

Az oradeai mozgóképszínházak mősora:

APOLLÓ: BALALAIKA.
DORIAN: ASSZONY A LEJTŐN.

Grosz-Cagero utolsó vállalata is csődbe került

Bucurestiből jelentik: Alig van újságolvasó, aki Grósz Cagero nevét ne ismerné. Felesleges tehát ismétlésbe bocsátkozni, mindössze annyit idézünk az olvasó emlékezetébe, hogy Grosz-Cagero bucuresti pályafutását egy szerény ügyvédségi irodával kezdte, amely háztartási cikkek, varrógépek és kerékpárok közvetítésével foglalkozott. Innen került egy merész ugrással a „devidiktatori” székbe. Jó szimatjával kiszagolta, hogy a nemzetközi áru-pénzforgalom korlátozása aranybányát jelenthet egy jól megszervezett és kellő formák között lanszirozott siberiavállalat részére. Így született meg a „Cagero” nevű vállalat, amelyet a bucurestiek, ősi román szokás szerint csakhamar családi nevéhez ragasztottak és így hozták forgalomba. Így lett máról-holnapra fogalom Eremias Grosz-Cagero.

Az üzleti tevékenységek és a milliók hegyének növekedésével párhuzamosan nőttek Grosz Jenőnek, a volt máramarosszigeti pincérnek, pénzarisztokrata allurjei és nemsokára egy másik hatalmas vállalatot is alapított, amelynek a „Blocul Importatorilor” hangzatos nevet adta. Ami ezután következett, arra mindenki em-

lékezik. A nagyarányú devizaszékhámosságra alapított vállalkozás kulisszatitkai napvilágra kerültek és Grosz urat a legfantasztikusabb mozi-rendezők képzeletét is tulszárnyaló fényűzéssel berendezett palotájából átköltöztették a sokkal egyszerűbb ügyvédségi fogházba, majd a vacaresti börtönbe.

A per nemzetközi viszonylatban is nagy port vert fel és Grosz annak rendje és módja szerint el is ítéltek. Nemsokára kikerült a börtönből és Párizsban telepedett meg, ahol kisibolt pénzének roncsain új egzisztenciát teremtett magának. De most már nem nagyvállalatot, hanem egy szerény szatocsüzletet. Ott méri azóta föl a turót, háromért a szegfűszeget és kettőért a borsot. Semmi más nem történt, mint az, hogy Grosz ur visszatért abba a világba, ahonnan elindult.

De itt hagyta a hatalmas vállalatot, a „Blocul Importatorilor”-t, amely árván maradván, Grosz lángeszű vezetése nélkül nem tudott prosperálni. Lendületnélküli és díctelen fordulattal csődbe került. Az ifjovi törvényszék ki is mondta a csődöt és megkezdte a vállalat felszámolását.

Családalapítási kölcsönt ad Budapest városa tisztviselői számára

Budapestről jelentik: Szendy Károly polgármester indítványára Budapest városa a tisztviselők számára családalapítási kölcsön folyósítását vette tervbe. A terv szerint a családalapítási kölcsönök összege nem lesz meghatározva, szükség esetén 1200 pengőig, vagy azon túl is terjedhet. Korhárt állapítanak meg a kölcsön elnyerésére, még pedig az érettségivel nem rendelkező tisztviselők számára 26, az érettségizettek számára 28, a magasabb iskolai végzettségűek számára pedig 30 év lesz a korhatár. A menyasszony életkorát 30 évben akarják megállapítani. A családalapítási kölcsönt kamatmentesen folyósítják. A házasságkötéstől számított első évben semmit sem kell törleszteni, azontúl havi két százalékot. Az első gyermek születésénél 10 százalékot engednek a kölcsönből és további egy évig szünetel a kölcsön törlesztése. A második gyermeknél már további 20 százalékot, a harmadiknál 30 százalékot, a negyedik gyermek születése esetén további 40 százalékot engednek el a kölcsönből, illetve négy gyermek esetén a kölcsönt teljesen elengedik.

RÁDIÓ

SZERDA, JUNIUS 12.

Radio Románia és Radio Bucuresti. 12.00 Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészségügyi tanácsok. 12.10 Változatos zene. Hanglemek. 13.20 Időjelzés, látványosságok, művészeti, kulturális és sporthírek. 13.30 Vasile Julea zenekarának hangversenye. Nemzeti áriák. 14 H. rek. 14.20 Vasile Julea zenekara folytatja hangversenyét. 15 Rádióhírek, változatos közlemények. **Radio Romania és Radio Bucuresti.** 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 Művészeti krónika. 19.16 Hristache Popescu klarinéthangversenye (zongorakísérettel). 19.30 Margareta Capeleanu asszony és Florence Lupascu asszony hegedű és hárfá hangversenye. 19.50 Hírek magyar nyelven. **Radio Romania és Radio Bucuresti.** 20 Radu Vulpe tanár ösrégészeti előadása. 20.15 Keringők énekhangon (hanglemek). 20.45 Hírek (I) 21.05 A rádió hangversenyzenekara operazent ad elő. (II) 22.30 Niculae Marcovici és Miron Soarec kézzongorás hangversenye. Műsoron szerepelnek Schumann és Brahms művek. 22.50 Elena Anghelop asszony énekel olasz áriákat. 23.10 Világhírű karmesterek. (Hanglemek.) 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemek, éntrend. 11 Hírek. 11.20 Népszerű előadások. 13.10 Cigányzene. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. 15.30 Hanglemek. 15.30 Hírek, műsorközlés. 17.10 Gyermekdelután. 17.45 Hírek. 18.15 Tabányi tangóharmonika-hármas. 18.45 Mészáros József halásztörténetei. 19.15 A rádió szalonzenekarának műsora. 20.15 Hírek. 20.25 „A Strauss-család” — előadás hanglemekkel. 21.30 Közvetítés a Margit-szigeti szabadtéri színpadról. Faust. Gounod dalműve. Szünetben hírek, majd hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20 Táncclemek. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 13.

Radio Románia és Radio Bucuresti. 12 Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészségügyi tanácsok. 12.10 Román népdalok. 12.50 A Baical balalajka ének- és zenekar hangversenye. Vezényel Boris Vulpe. 13.20 Időjelzés, látványosságok, művészeti, kulturális és sporthírek. 13.30 A rádió zenekara hangversenyezik Ion Ghiga vezénylete alatt. 14 Hírek. 14.20 A rádió zenekara folytatja hangversenyét. 15 Rádióhírek, változatos közlemények. **Radio Romania.** 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 Tudományos krónika. 19.16 Rodica Soutzo kisasszony zongorahangversenye. 19.50 Hírek magyar nyelven. **Radio Romania és Radio Bucuresti.** 20 Gh. Capidan tart előadást a macedo-román irodalomról. 20.15 Gh. Nicolescu és Lisette Dima kisasszony énekhangversenye. 20.45 Hírek. (I) 21.05 Szimfonikus zenekari hangverseny. 22.10 Hírek, sporthírek. (II) 22.30 Constantin Stroescu régi dalokat énekel. 22.50 Világhírű zeneszerzők (hanglemek). 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemek, éntrend. 11.20 Ismeretterjesztő felolvasások. 13.10 Balalajka-zenekar. 13.40 Hírek. 14.30 A rádió szalonzenekarának műsora. 15.30 Hírek, műsorközlés. 17.15 Ruszin énekkari hangverseny. 17.45 Időjelzés, hírek. 18.15 Győri János dr felolvasása Provencéről. 18.45 Hangképek a középiskolai labdarúgó csapatok vándordíjának döntőmérkőzéséről. Beszélő: Pluhár. 19.15 Szórakoztató hanglemek. 19.45 Nővényegészségügyi tanácsadó. 20.15 Hírek. 20.25 Mozart Prágában. Laczkovich János dr előadása hanglemekkel. 21.10 Babay József felolvasása. 21.40 Cinka Pannától a Rajkó-zenekarrig. Kerekes Imre felolvasása. Köz-

reműködik a Rajkó-zenekar. 22.40 Hírek. 23.10 Jazz. 0 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven. 0.25 Cigányzene. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, JUNIUS 14.

Radio Románia és Radio Bucuresti. 12 Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészségügyi tanácsok. 12.10 Hanglemek. 12.50 Művészletek. 13.20 Időjelzés, sporthírek. 13.30 Petrica Motoi zenekarának hangversenye. Gicá Petrescu énekszámával. 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19 Műszaki posta. 19.16 Egyházi énekkarok hanglemezei. 19.45 Magyar nyelvű hírszolgálat. 20.15 Florica Mereuta zongorahangversenye. 20.45 Hírek. 20.50 „Don Pasquale” Donizetti dalműve. (Hanglemekről.) 23.10 Rachmaninoff és Stravinszkij vezényel. (hanglemek). 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemek, éntrend. 11 Hírek. „Szegedi nap”. Tömörkény István és Móra Ferenc elbeszélései. 11.45 Özvegy Móra Ferenc előadása a szegedi ételkülönlegességekről. 13.10 Katonazene. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. Szűcs Sándor és Bittó János, Dankó Pista nótáit és szegedi népdalokat énekelnek. 15.30 Hírek, műsorközlés. 17.10 Hangképek a szegedi cserkészéletből. 17.45 Hírek. 18.15 Szegedi séta. Helyszíni közvetítés. 19.15 Antos Kálmán orgonahangversenye a szegedi Fogadalmi templomból. 19.30 Szeged a magyar irodalomban. Sik Sándor dr felolvasása. 19.50 Katonazene. 20.15 Hírek. 20.25 Beszélgetés Szentgyörgyi Albert dr. Nobel-díjas szegedi egyetemi tanárral. 20.45 Baló József dr rektor felolvasása a szegedi egyetemről. 21.05 Pálffy József dr szegedi polgármester köszöntője. 21.15 A szegedi Filharmonikus Egyesület hangversenye. Vezényel Fricys Ferenc. 21.40 Szegedi költők versei. Elmondja Tóth László. 21.50 A szegedi Dalárda és Oratorium Egyesület hangversenye. 22.05 A szegedi Filharmonikus Egyesület hangversenye. 22.40 Hírek. 23.10 Cigányzene. 0 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20 Táncczene. 1.05 Hírek.

SZOMBAT, JUNIUS 15.

Radio Románia és Radio Bucuresti. 12 Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészségügyi tanácsok. 12.10 Szórakoztató hanglemek. 12.50 Operakórusok hanglemekről. 13.20 Időjelzés, sport hírek. 13.30 A rádió zenekarának hangversenye. Vezényel: Constantin Bobescu. 14 Hírek. 14.20 A rádió zenekarának hangversenye. Petre Munteanu énekszámával. 15 Közlemények. 18 Ország-őrök órája. 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 Kulturális híradás. 19.16 „Hot jazz” Emil Státer énekszámával. 19.55 Magyar nyelvű hírszolgálat. 20.05 Felolvasás. 20.20 Pavel Prokopien énekel. 20.45 Hírek. 21.05 A rádió postája. 21.20 Olasz szórakoztató zene. Maria Teresa Ferraro énekszámával. 22.10 Hírek, sporthírek. 22.30 A Lucceafüli zenekar hangversenye. 23 Szórakoztató hanglemek. 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemek, éntrend. 11 Hírek. 11.15 Ifjúsági rádió. 13.10 Cigányzene. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. 14.30 Hanglemek. 15.30 Hírek, műsorközlés. 17.15 Móra Panka meséi. 17.45 Hírek. 18.15 Cigányzene. 18.45 Detre László dr felolvasása a tuberkulózis elleni küzdelemről. 19.10 A rádió szalonzenekarának műsora. 20 Külgyi negyedóra. 20.15 Hírek. 20.25 Gondolatok Mátyás királyról. 20.50 A magyar-svéd társaság ünnepi hangversenye. 22.40 Hírek. 23.10 Hanglemek. 0 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20 Cigányzene. 1.05 Hírek.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— **Bombaüzlet.** Kedden, szerdán este a Thalia operett-együttesével kerül bemutatásra a Bombaüzlet c. operett újdonság. Meséje telve van vidám tréfákkal. Am a zene sem marad el a szöveg mögött ezuttal, mert a Bombaüzlet minden egyes zeneszáma valóságos sláger. Kétszeri rádióközvetítés után ma már mindenki tudja, hogy a Bombaüzlet váradi előadása is eseményszámba fog menni a Thalia együttesének előadásában. Remek kiállításban, pompás összevágó előadásban hozza ki színházunk az újdonságot, amely kedden és szerdán este van műsoron, ami egész biztos, itt is Bombaüzlet lesz. A főszerepeket: Krémer Manó, Coppán Flóri, Báza Éva, Rajnai Elli, Fülöp Sándor, Ditrói Béla, Cséka József, Szendrei Mihály, Borowszki Oszkár és Réthelyi Ödön játsszák. A Bombaüzlet keddi esti előadása 22. számú premier bérletben lesz megtartva.

— **Ki gyereke vagyok én?** Nagyszerű operett első olcsó helyáru előadása ma, kedden délután 5 órakor lesz teljesen a bemutatató előadás szerint.

— **Aranymadár.** Zerkovitz Bélának egyik legnagyobb sikerű operettjét, az Aranymadarat ujtja fel a színház operett együttese teljesen új betanulásban, új rendezésben, és kiállításban csütörtökön délután 5 órakor olcsó helyáru előadásban.

— **Hazudik a muzsikász.** Erdélyi Mihálynak a legnépszerűbb és legkiválóbb operett írónak legnagyobb sikerű operettjét, a Hazudik a muzsikászt ujtja fel az operett együttes csütörtökön este 9 órakor teljesen új betanulásban, új rendezésben, az operett együttes legkiválóbb erőinek felléptével. A Hazudik a muzsikász felújító előadására már eddig roppant nagy érdeklődés nyilvánult meg és egész biztos, felt ház fogja végigélni ennek a nagyszerű operettnek előadását.

— **Lovasparádé — Lovasparádé — Lovasparádé.** A színház legközelebbi operett bemutatója. Pénteken este, Szilágyi László és Kiszelyi Gyula operettje a Lovasparádé. — A színházunk különös gondtal készíti a bemutatóra, mert a Lovasparádé a szezon legnagyobb sikerének ígérkezik.

A VENDEGJÁTÉK MŰSORA:

Szerda este 9 órakor: **Bombaüzlet.** Csütörtök délután 5 órakor: **Aranymadár.** (Zerkovitz Béla nagyoperettje, teljesen új betanulásban, új rendezésben. Olcsó helyárukkal.) Csütörtök este 9 órakor: **Hazudik a muzsikász.** Erdélyi operettjének felújítása.

Péntek este 9 órakor: **Lovasparádé.** Premier bérlet 23. szám.

Szombat délután 5 órakor: **Pozsonyi lakodalom.** (Először. Olcsó helyárukkal.)

Szombat este 9 órakor: **Lovasparádé.** Vasárnap délután 3 órakor: **Tul a Nagy Krivánon.** Csepreghy Ferenc halálának 60-ik évfordulója alkalmával, ünnepi díszelőadásban. Csepreghy legragyogóbb népszínműve. Gróf László rendezésében, újszerű beállításban, új betanulásban. Vezényel Stephanidesz József.

Hétfő délután 3 órakor: **Pozsonyi lakodalom.** (Olcsó helyárukkal.)

Hétfő délután 6 órakor: **Hazudik a muzsikász.**

Hétfő este 9 órakor: **Lovasparádé.** (Az operett együttes bucsu-előadása.)

— **Jegyek a fenti előadásra már válthatók a színház pénztáránál.**

Megjegyzések az „egészségügyi hétről”

Nagyvárad. Saját tud. Mint ismeretes, a kormány illetékes tényezőinek intézkedése értelmében hétfőn az egész ország területén megkezdődött az ugynevezett „egészségügyi hét”. Az egészségügyi hét kimondott célja természetesen a városok, falvak egészségügyi állapotának javítása s ezzel természetesen javítani akar a kormány a falusi és városi polgárok egészségügyi színvonalát is.

Az egészségügyi héttel kapcsolatban két város vezetőségének rendelkezései fókuszban állnak előttünk. Egyik Nagyvárad város egészségügyi vezetőségének, míg a másik Temesvár város hasonló szerveinek rendelkezéseit tartalmazza. Csak rövid pillantás a két város hivatalos rendelkezéseire s azonnal láthatjuk, hogy az egyik csak magának a városnak a tisztaságával törődik, míg a másik város rendelkezése a város lakosságának egészségügyi föllendítését tartja első és legfontosabb kötelességének. Talán mondanunk sem kell, hogy Nagyváradon adták ki azt a már nagyon is sokat emlegetett és elszűrött rendelkezéshalmazt, amely fontosabbnak tartja a külvárosok krumplikövei közül büntetés terhe alatt kitakarítani a zöldelő fűcsomókat s fontosabbnak tartja a lakosság nyakába sózni a köztisztasági üzemek kiváló működését tanúsító tócsák kitakarítását s a más efféle városépítészeti gondokat, mint magának az adófizető polgárnak egészségét...

Mennyivel más, mennyire különböző Temesvár város fölfogása. Ott megértve a kormány elgondolását, a lakosság egészségügyi hiányait s követelményeit akarják a tisztasági héten pótolni s a lehetőségek szerint kielégíteni. A temesvári egészségügyi hatóságok rendelete a számos észszerű intézkedés mellett 100 ezer leit bocsát a Mehala külváros rendelkezésére, hogy ebből az alaptól fűrdő- és fertőtlenítő-intézetet létesítsenek a szegénylakta telepen. Ezenkívül a telekbíróságoknak összesen negyvenezer leit utalnak ki ugyancsak az egészségügyi alaptól, hogy gondoskodjanak a szegények tisztálkodási lehetőségeiről. Ebből a pénzből jusszon a szegények számára szappan, mosósóda, méz és petróleum-vásárlásra. A munkaadóknak az egészségügyi hét leteltével jelentést kell adniok a kerületi tisztiorvosoknak arról, melyik alkalmazottjuk fűrdött meg. Felkérték a lelkeseket is, hogy beszédeikben foglalkozzanak a tisztaság fontosságával. Az egészségügyi hét alatt a járványkórház mellett működő fertőtlenítő intézetben a szegények ingyen fűrdhetnek, borotválkozhatnak és holmijukat fertőtleníthetik.

Hogy a két város rendelete közül a temesvárit, vagy a váradit fogadják-e szívesebben az adófizető polgárok, azt hisszük, nem szükséges megemlítenünk. Tény az, hogy nálunk Nagyváradon nem értették meg százszázalékosan a kormány elgondolását s ahelyett, hogy igazán hasznos és észszerű intézkedéseket hoztak volna, újabb terheket róttak a polgárokra s újabb gondbarázdát szántottak az adófizetők homlokára. Pedig ha valahol, úgy nálunk elkelne a temesvári város egészségügyi szerveinek hőles intézkedése. Mert vízvezeték nélküli telepeink, de különösen a szegénytelepek, a városi szegény-barakkok, éjjeli menedékhelyek elhanyagolt lakói nagyon rászorulnak az egészségügyi intézkedésekre. Az olcsó népfürdő mindörökké csak álom marad annak az osztálynak a számára, amelyiknek bizony nem telik fűrdőszobás lakásra és nem telik arra, hogy legalább hetenkint fölkereshesse egyetlen nyilvános fűrdőnket. Váradon a szegények csak nyáron fűrdhetnek a Körös hullámaiban... Az esztlendő háromnegyedrészt minden tisztálkodási lehetőség nélkül állnak...

Oldalakat lehetne erről a kérdéssel írni, azonban egyelőre elégnék tartjuk ezt a néhány-szavas megjegyzést. Meg vagyunk győződve arról, hogy nem rossz szándék vezette a várost akkor, amikor ilyen száraz hivatalos aktaként intézte el az egészségügyi hét kérdéseit s a rendelkezésre álló idő alatt ténylegesen hasznos intézkedéseket is fog hozni.

(Marjalaky)

Jelentős adományok a bányásági magyar szülőotthon létesítésére

A Magyar Népközösség valamennyi temesvári városrészi tagozata megalakult

Temesvár. Saját tud. A Magyar Népközösség Temesvár-belvárosi városrészi tagozata vasárnap délelőtt tartotta meg a Magyar Házban alapszabályszerű megalakulását és a megbízott vezetőség helyett választott tisztkart állított az ügyek vezetésére.

A közgyűlést Molnár Károly mérnök, a városrészi tagozat megbízott elnöke nyitotta meg, a jegyzőkönyv vezetésére megkérte Losonczi János I. bányásági központi titkárt, hitelesítésére pedig Simon Gyula dr. orvost és Csorba Antal lakatos. Az elnök ezután jelentést adott a szervezés munkájáról és a városrészi tagozatról. A városrészi magyar lakossága nagobbára részint módos emberekből áll, részint pedig igen szegény háztartási alkalmazottakból, házmesterekből. Ez a Belváros természetének, a lakás- és lakbérviszonyok folyamánya. Akit a nem tehetősek közül a lakás a Belvárosba köt, mind a háztartásban vagy a házban talált egyúttal alkalmazást.

A Magyar Népközösség a tagok összefrásakor természetesen nemcsak a főbérleket, hanem az al-bérleket, illetve az előbbieket lakásaihoz tartozó alkalmazottakat is figyelembe vette, ha magyarok voltak. Huszonöt szomszédságot alakítottak, egyenként átlag tíz-tizenöt család bevonásával. A tagozat vezetősége a szervezés munkálataival párhuzamosan a tagoknak mindenféle ügyes-bajos dolgukban igyekezett segítségére lenni. Így főleg az állampolgárság utólagos megszerzésének lehetőségét igyekezett annakidején mindenki tudomására hozni s a központi iroda útján is az érdekeltek segítségére lenni. Gondoskodott mindíg a magyar tanoncok elhelyezéséről és munkábaállításáról is. Különösen áldozatkészségre, takarékosagra s az egymás megsegítésére hívta fel az elnök a tagok figyelmét.

— Sokan vannak, — úgymond, — akik most nehéz napokat élnek és akik maguk megállapították, hogy nem kellene ilyen sorban lenniök, ha idején takarékoskodtak volna. Ezzel kapcsolatban a magyar szövetkezetek üdvös munkájára is utalt. Kérte különösen az alkalmazottakat, hogy lakás-változtatás esetén ezt jelentés be a tagozatnak, miután minden egyen elköltözött megkeresése hűz leibe kerül — ennyi ugyanis a bejelentőhivatalban az információk illeték. Összetartani — mondotta végül az elnök — és védeni, ami a miénk s nem bántani a másét.

A nagy tetszéssel fogadott jelentés után Kakuk János dr., a Magyar Népközösség bányásági központi-jának elnöke vette át az elnöklést s a tisztkart megválasztásához érve, jelölőbizottságot küldött ki, amelynek elnöke Simon Gyula dr. orvos, tagjai Adorján Mihály nyugdíjas, Karner Albert dr. kereskedő, Kulcsár István és Borbély András munkások lettek. Amikor Kakuk dr. a közgyűlést újból megnyitotta, Simon dr. a jelölőbizottság indítványát terjesztette elő s ennek alapján a belvárosi városrészi tagozat elnökévé egyhangulag Molnár Károly mérnököt, vállalkozót választották meg, alelnököknek id. Kubán Endre hírlapíró és Beresényi András munkás, titkár lett Takáts Lajos dr. ügyvéd, pénztáros Kerekes János tanár, ellenőrök Issay Nándor könyvelő és Baán József villanyszerelő, a választmány tagjai Brády Albert dr. orvos, Csorba Antal lakatos, sekrestyés, Fekete Kálmán cipész, Tomsa János tanár, Zahner Lajos iparos.

Elsőrendű forrásmunka.

P. Gyenis András:

Jezsuita arcelek

című műve. Ez a könyv a 400 éves Jezsuitársaság életét és történetét adja 21 jeles jezsuita sorsának és működésének a tükrében.

Több jeles író adja itt tudása legjavát!

Az újkor félelmes válságai között mindenütt ugyanaz a megnyugtató biztosság, nagyvonalosság, tetterő, lendület és hősiesség.

Ára: 150 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalánál, Oradea, Str. Regele Carol 5.

Kakuk János dr. bányásági központi elnök üdvözölte az új tisztkart s az új elnököt és kihangsúlyozta, hogy immár a Magyar Népközösség valamennyi temesvári városrészi tagozata szabályszerűen megalakult és választott tisztkarral működik. Hét városrészi tagozat alakult meg Temesváron, úgyhogy a legközelebb a városi központi tagozat, majd a megyei központ létesítésére kerülhet a sor. Kijelentette ezután Kakuk dr. elnök, hogy a magyar Népközösségi tagok lelkes munkája megelégedést kelt s közölte, hogy a nemrég, városrészi tagozatok alakulásakor szóba került magyar szülőotthon terve máris nagy visszhangot keltett. Magukat megnevezni nem kívánó adakozók megkezdték az adakozást ennek az intézménynek a céljaira. Két adakozó ötvenezer leit adományozott — ez a százezer leinyi összeg már befolyt — egy harmadik adakozó tízezer leit adott egy földhirtokos pedig természetbeni adományokat helyezett kilátásba. További öntudatra, összefogásra s az egymás megsegítésére buzdított minden magyart.

Uhlyarik Endre az ifjúság s főleg a faluról munkára jött magyarok felkarolásáról szólt. Az utóbbiak ne essenek a kocsmának áldozatul. Öntudatukat is növelni kell: vannak, akik csekély bérik emelését nem merik kérni, azzal, hogy úgy sem érik el, mert magyarok. Molnár mérnök városrészi tagozati elnök ezzel kapcsolatban utalt arra, hogy igen tevékeny ifjúsági szervezetek működnek a városban, vallási alapon: minden városrészen megvan a katolikus ifjúsági egyesülete s a reformátusoknak is van ifjúsági szervezetük. A faluról munkára jött magyarokat is felkarolják, akiket elérni lehet.

Molnár elnök ezután lendületes szavakkal köszönte meg a maga és a tisztkar nevében a megválasztást és kijelentette, hogy a vezetőség állandó érintkezést fog fenntartani minden egyes taggal.

Apechidetések

Allást keres

Kiszolgáló kisasszony, több éves gyakorlattal, bármilyen üzletben állást keres. Cim a kiadóban.

Lakás

Kiadó
1 szobás konyhas tisztalakás június 15-re. Nagyvárad, Str. Madridului 4. szám.

Kiadó
4 szobás modern lakás kerttel július 1-re — Ugyanott hálószoba butor eladó. Nagyvárad, Str. Luminei 8. Tabéry-telep.

Magánház
két szobás alkoves, július elsejére kiadó jutányos áron. Oradea-Nagyvárad, Nilgesztelep, Str. Călimăneștilor No. 16.

Nyáralónak
szépfekvésű kertés házban különbejáratu butorozott szoba Nagyenyeden kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Központban
három szobás, komplett lakás november 1-re kiadó. — Érdeklődni: Nagyváradon, Strada Moldova 2. szám.

Egy utcai szoba, konyha kiadó. Nagyvárad, Str. Nicolae Zsi-ga 50. szám.

Allást nyec

Allandó
megtalalásra háromszéki Filialis keres: nyugdíjas, miséző papot. Feltételekről csakis helyszínen tárgyal. Cim a kiadóban.

Különféle

Nyáralai
menne tisztviselőnek hegyes, erdős vidékre, ahol szabafürdésre alkalmas víz van, lehetőleg Bihar megyébe. Ajánlatokat „Julius”-ban jellegére a kiadóba kér.

Felvételi
és javító vizsgákra sikeresen előkészít főgimnáziumi tanár. — Tanít román, német, francia nyelvű, fordításokat vállal. Nagyvárad, Str. I. G. Duca 17

Falburkoló csempék
olcsón kaphatók minden színben. Nagyvárad, Str. Vlahuta 44. Frenzel.

Rádió
2 + 1 lámpás eladó. Nagyvárad, Str. Radulescu Na. 8.

LEGUJABB

Málta bombázásával kezdtek meg az olaszok a harcot a szövetségesek ellen

Az olasz gyalogság a francia Rivierán nyomul előre.

Londonból jelentik: A Reuter-iroda new-yorki jelentése szerint a német külügyminiszter közölte a new-yorki lapok tudósítóival, hogy az olasz csapatok benyomultak Franciaországba.

Belgrádból jelentik: A *Vreme* jelentése szerint az olasz repülőgépek éjjel után megindultak és első bombatámadásukat Malta ellen intézték. Azonnal működésbe léptek a mallai angol léghátrító ágyuk. Ennek ellenére az olaszok igen sok bombát dobtak le. Olasz részről az éjszaka igen erős légi- és tengeri erők kezdtek tevékenységet.

Ugyancsak a *Vreme* párizsi jelentése szerint az olasz-francia határon át megindult az olasz gyalogság a francia Riviera irányába. A szövetségesek franciaországi légi erejét átesportosították. Az angol repülőgépeket áttették a francia front jobbszárnyára, a francia gépeket pedig az olasz határon vetették küzdelembe.

Roosevelt kiterjesztette a semlegességi törvényt Olaszországra.

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök hétfő esti határozatában kiterjesztette a semlegességi törvényt Olaszországra. Három határozatot és egy rendeletet hoztak ezzel kapcsolatban. Az első határozat bejelenti az amerikai semlegességet. A második a hadiállapotot Olaszország és a szövetségesek között. A harmadik a kikötők és a szárazföldi területek használatát szabályozza a hadviselő államok szempontjából. A rendelet megtiltja az amerikaiaknak az olasz hajók használatát, az olaszok javára való gyűjtést és Olaszországgal szemben a „fizetés és vidd” elvét állítja fel.

A külföldi olaszok határtalan lelkesedéssel fogadták a hadüzenet híreit.

Stockholmból jelentik: Svédországban Olaszország hadüzenetét szükségszerűnek és elkerülhetetlennek tartották és várták is ezt a lépést. Megállapítják, hogy a dolgoknak ez az újabb alakulása Svédországot nem érinti.

New-yorki jelentés szerint a lapok feltűnő cínek alatt hozzák az olasz hadüzenet híreit.

A buenos-ayresi rádió közvetítette Mussolini beszédét, amit az argentinai olaszok határtalan lelkesedéssel fogadtak. A hír nagy izgalmat keltett mindenütt.

Minisztertanács Rómában.

Rómából jelentik: A Stefani iroda jelentése szerint a Duce elnökletével kedden délelőtti minisztertanács volt.

Mussolini napiparancsa a hadsereghez.

Rómából jelentik: Radio Róma kedden délutáni külön hírszolgálatát. Mussolini, az olasz haderő főparancsnoka a következő napiparancsot intézte a hadsereghez:

Őfelsége a király és császár parancsára a mai napon átvettem az egész olasz haderő főparancsnokságát. A haderő legfelsőbb vezérkarának élére Badoglio tábornagyot nevezem ki, helyettesének pedig Graziani tábornagyot. A tengerészet főparancsnokának Cavagnari tengernagyot, a légi haderő főparancsnokának pedig Priolo tábornokot nevezem ki.

Mától kezdve a szívek és a jegyverek egyesülnek a győzelemre.

Éljen a király! Mussolini.

Háborus intézkedéseket hozott az olasz minisztertanács.

Rómából jelentik: Rádió Róma külön hírszolgálatát: Kedden délelőtt 11 órakor minisztertanácsra ült össze az olasz kormány. A minisztertanácsban Mussolini elnökölt. A minisztertanács

több rendeletet léptetett életbe a háborus helyzetre való tekintettel. A háborus büntetőjog rendelkezéseit érvénybeléptették és kiterjesztették az egész birodalom területére. Rendelkezéssel szabályozzák a háborus viszonyok árpolitikáját és

Párizs körzetébe benyomult a német hadsereg

Lépésről lépésre vonulnak vissza a franciák

Párizsból jelentik: A Havas iroda keddi reggeli hivatalos harctéri jelentése szerint a németek vasárnap délután fél óráig igyekeznek kihasználni. Sok német páncélosztag eljutott Rouen és Vernon között a Szajna alsó folyásáig. Egyesek átkeltek a folyón is. Más osztagok az Aisne völgyén át Reims felé törnek. A franciák lépésről-lépésre vonulnak vissza, az ellenségnek jelentékeny veszteségeket okozva. A légi harcok még erőteljesebbek.

A Havas iroda keddi déli harctéri jelentése szerint a tenger és az Oise között visszautasították az ellenségnek azt a kísérletét, hogy a Szajnan túl tért nyerjenek. Az Oisenál az ellenség érintkezést igyekezett teremteni az új francia állásokkal.

Az alpesi arcvonalon a francia csapatok berendezkedtek állásaikban, de — a Havas jelentése szerint — támadás még nem érte őket.

Toursba költözködött a francia kormány és a diplomáciai testületek.

Bernből jelentik: A *Suisse* című svájci lap közli a francia kormány székhelyének áthelyezését.

Hatalmas francia erők bekerítését jelenti a német véderő főparancsnoksága

Berlinből jelentik: A német véderő főparancsnoksága kedden délután a következő hivatalos hadijelentést adta ki:

A nagy csata a tengerpart és a Maas között még tart. A jobbszárnyon és középen üldözzük a megvert ellenséget. Reims és az Argonneok

gazdasági életét. A pénzügyminiszterium rendelkezéseit egyrészt adóemelést állapítanak meg, másrészt a hadbavonultak számára jelentős könnyítéseket, vagy felmentéseket tartalmaznak. A minisztertanács 12 órakor ért véget.

Készenlétbe helyezték a szövetségesek közelkeleti hadseregét.

Bucurestiből jelentik: Az *Universul* istanbuli jelentése szerint az olasz hadüzenet után a szövetségesek közelkeleti hadseregét készenlétbe helyezték.

A csapatok utasítást kaptak, hogy foglalják el állásaikat. A Közel-Keleten élénk tevékenység folyik, de a csapatok még nem kaptak parancsot valamilyen hadműveletre.

Londonból jelentik: Az angol rádió jelentése szerint Olaszországgal egyezményt kötöttek a hadviselő államok diplomáciai személyzetének kicserélésére, ami Lisszabonban hajón történik meg.

Szállítási veszélyek a Földközi- és Fekete-tengeren.

Londonból jelentik: Hivatalosan felszólították minden Földközi- és Fekete-tengeri kikötőben szállítani akaró kereskedőt, hogy addig ne szállítsanak, amíg a szállítást nem tartják teljesen biztonságosnak.

Eszerint a kormány elhatározta, hogy Toursba költözik. A legtöbb idegen nagykövetség és követség elkísérte. A követségek — köztük a svájci is — megtiltották minden intézkedést, hogy honfitársaikat, akiknek nem okvetlenül szükséges Párizsban maradniuk, elköltöztessék vagy haza küldjék.

Mandel belügyminiszter utasítása a német csapatokkal szemben való viselkedésről.

Rómából jelentik: Az olasz harctéri tudósítók szerint a német páncélos előőrsek Párizs körzetébe érkeztek. Az arcvonal már csak harmincöt mérföldnyire van Párizstól.

Párizsból jelentik: Mandel belügyminiszter utasításokkal látta el a Párizs környéki polgármestereket, hogyan viselkedjenek a német csapatokkal szemben.

A Balkán-szövetség és az új helyzet.

Belgrádból jelentik: Elterjedt hírek szerint Ankara javaslatot tett, a Balkán-szövetség tagállamaiknak, hogy hívják össze a szövetség külügyminisztereinek rendkívüli értekezletét, amelyen újból megszabnák a Balkán-szövetség semlegességi politikáját.

A hírt hivatalosan még nem erősítették meg.

között az ellenség szivósabb ellenállását szintén megtörök. Csapatunk hatalmas ellenséges haderőt és hadianyagot zártak körül. A súlyos véráldozatok és emberanyagban elszenvedett veszteségek miatt az ellenség ellenállása fogyóban van.

A légihaderő most is hatásosan támadott mozgó ellenséges csapatokat és hidakat s különösen a Marne és Alsó-Oise több hidjának felrobbantásával akadályozta az ellenség visszavonulását. Le Havre kikötőjében több cirkálót és két szállítóhajót bombákkal elsüllyesztünk vagy megrongáltunk. Az Északi-tengeren egy cirkálót és négy szállítóhajót súlyos bombatalálattal felgyújtottunk.

A tegnapi nap folyamán 29 ellenséges repülőgépet lőttünk le. A mi veszteségünk 8 gép. A hadműveletek során különösen kitüntette magát egy főhadnagy, aki egyedül 8 ellenséges tankot kényszerített megadásra.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Gradea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám

CENZURAT

Elsőrendű ifjusági beszédanyag

Dr. Szivós Donát:

A ma diákja

Ifjusági szentbeszéd!!

Ára 120 Lei és portó